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Kronika 2012 
 
Počasí 
 Zima toho roku připomínala spíše předjaří. Teplé prosincové dny konce roku 2011 
měly své pokračování v první polovině ledna. Teplota se pohybovala nad bodem mrazu do 10 
°C. V tomto čase bylo většinou zataženo s dny občasných dešťových přeháněk. Až 13. ledna 
začal padat sníh, i když zprvu ještě s deštěm, a 14. ledna se vytvořila slabá a nesouvislá 
sněhová pokrývka, která nevydržela ani týden. V následujících dnech, kdy se občas vyjasnilo, 
pomalu roztála. Tání sněhu zvýšilo průtok řeky Střely i jejích přítoků. Nicméně noční a ranní 
teploty už dosahovaly záporných hodnot do -8 °C. Tento stav vydržel až do konce ledna. Již 
1. února přišlo arktické počasí, ale bez sněhu, od 3. února noční a ranní teploty dosahovaly až 
-18 °C a přes den teploty vykazovaly -8 °C. Nejnižších hodnot dosahovaly mrazy ze soboty 
11. na neděli 12. února, kdy teploměry v Plasích ukazovaly na -20 °C. Následující dny se 
začalo oteplovat. Sníh, který napadl 9. a 10. února, do týdne, kdy už denní teploty dosahovaly 
kladných hodnot, postupně odtál. Dne 18. února bylo vidět už jen zbytky sněhové přikrývky. 
Březen byl poněkud chladný a zároveň suchý; ranní teploty byly obvykle pod nulou a 
odpolední teploty se pohybovaly mezi 10-15 °C. Takové počasí vydrželo do druhé poloviny 
měsíce dubna. Až 25. dubna se začalo výrazně oteplovat a od 26. dubna dosahovaly teploty 
přes 25 °C. Dne 28. dubna dosáhla odpolední teplota dokonce 30 °C, což na většině území 
naší republiky byl teplotní rekord za posledních 225 let. Květen byl poměrně teplý a suchý, 
teploty dosahovaly přes den až 30 °C. Žádný z těchto dnů nebyl zcela deštivý. Pokud koncem 
měsíce přišly přeháňky, bylo jich málo, a navíc nebyly nikterak vydatné. V červnu nastalo již 
zcela letní počasí. Teploty přesahovaly 20 °C. Srážky, které přišly ve druhé polovině měsíce, 
pocházely z občasných bouřek. Na přelomu června a července se dostavily tropické teploty, 
přes den dosahovaly až 35 °C. Na ně pak navázaly bouřkové dny doprovázené přívalovými 
dešti, které v Plasích a v nejbližším okolí nenadělaly žádné škody, jako tomu bylo na jiných 
místech České republiky. Jinak červenec a první polovina srpna proběhly ve standardním 
letním, ale suchém počasí. Odpolední teploty se pohybovaly běžně od 20 do 30 °C. Dne 17. 
srpna se začalo výrazně oteplovat. V Plasích teploty dosahovaly přes 30 °C. Nejvyšší teplota 
byla zde naměřena 20. srpna, kdy bylo ve stínu 37 °C. V dalších dnech docházelo k mírnému 
poklesu teplot, ale ještě ve středu 22. srpna odpolední teplota dosáhla 30 °C. Pozdní léto 
přetrvalo až do začátku října (6.), přes den dosahovala teplota 20-26 °C, kdežto ranní teploty 
se blížily až k 0 °C. Jen v několika dnech se objevila větší oblačnost spojená s nevydatnými 
přeháňkami. I toto období se vyznačovalo suchem. Až ve druhé polovině října se postupně 
začalo mírně ochlazovat a 27. října v dopoledních hodinách začal padat sníh a během dne jej 
napadlo asi 5 cm. V Plasích vydržel až do následujícího dne, kdy při oteplení odtál. 10. 
listopad byl jeden z mála deštivých dnů podzimu. Další dny se oteplilo, ale teplotní inverze 
způsobila v Plasích celodenní mlhy, ranní teploty se pohybovaly kolem 0 °C, ale přes den 
dosahovaly 10 až 15 °C. Inverzní počasí skončilo 28. listopadu a následující den začalo pršet 
a během dne přešel déšť ve sněžení. Dne 30. listopadu ráno byly okolní kopce zcela bílé s 
několikacentimetrovou vrstvou sněhu, který ale během dne roztál. V noci na 1. prosince se 
vyjasnilo a ranní jasnou oblohu doprovázel mráz -8 °C. Z 5. na 6. prosince začal padat sníh a 
teploty se pohybovaly pod 0 °C; během dne jej napadlo asi 10 cm. V dalších dnech sníh 
nadále padal nebo alespoň poletoval. Z 9. na 10 prosince napadlo dalších asi 10 cm sněhu. 
Sněhová vrstva provázená mrazy až -15 °C vydržela až do 15. prosince, kdy se mírně oteplilo 
a sníh začal pomalu tát, tím se vytvářela na mnoha místech ledovka. V dalších dnech sníh 
postupně odtál a již 18. prosince nebylo po něm památky. Vánoce tak byly opět „na blátě“, ale 
bez srážek. Teploty mezi 0 a 10 °C bylo možné sledovat na teploměrech po celou druhou 
polovinu měsíce prosince.     
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Orgány města 
Zastupitelstvo města se sešlo v tomto roce celkem 4x, a to 4. března, 6. června, 12. 

září a 19. prosince. Při schůzích, které se konaly v přednáškovém sále Státního okresního 
archivu v Plasích, byly vyloženy k nahlédnutí tyto dokumenty: projekt zateplení komplexního 
areálu škol, projekt NTM Centrum stavitelského dědictví v Plasích, projekt dokončení 
průtahu města včetně parkoviště u obchodního domu, projekt Cesty klášterem – stezky 
k poznání a in line dráha na Velké louce.  

Na březnové schůzi č. 7 volebního období 2010-2014 zastupitelstvo projednalo kromě 
zahájení činnosti Technických služeb města Plasy, s. r. o., také dotace na opravu místních 
komunikací v Babině, v Horním Hradišti a Lomničce ve výši 741 810 Kč. Schválilo dotaci od 
Plzeňského kraje na chodník v Nebřezinech ve výši 250 tis. Kč. Projednalo dotaci Plzeňského 
kraje na hřiště u SOŠ ve výši 800 tis. Kč. Schválilo objednávku na projekt opravy pláště 
kostela sv. Václava. Rovněž schválilo postup restaurátorských prací a obnovu funkčního 
využití barokní kašny a sochy sv. Jana Nepomuckého před zámkem. Projednalo také 
grantovou politiku města a navýšila rozpočtovanou částku na rok z 350 tis. Kč na 390 tis. Kč 
s tím, že TJ Sokol Plasy dostane 112 tis. Kč, ČSR MO Plasy 68 tis. Kč a ČSV MO Plasy 60 
tis. Kč. Červnové zasedání zastupitelstva č. 8 schválilo přijetí účelové dotace Plzeňského 
kraje na kamerový systém a na hřiště s umělým povrchem u SOŠ. Dále schválilo smlouvu na 
poskytnutí dotace na projekt „Plasy – cesty klášterem – stezky k poznání“. Rovněž schválilo 
volbu přísedící u Okresního soudu Plzeň-sever na roky 2012-2015 paní Libuši Plachetkovou z 
Plas. Zářiové zasedání zastupitelstva č. 9 schválilo nájemní smlouvu mezi městem Plasy a TS 
Plasy s. r. o., Plasy čp. 40 o pronájmu objektu čp. 42 a příslušných parcel. Dále odsouhlasilo 
znění obecní vyhlášky č. 1/2012 o poplatku za komunální odpad ve výši poplatku 700 Kč na 
jednoho poplatníka. Schválilo také realizaci investiční akce „zateplení areálu ZŠ a MŠ Plasy“ 
za 2 mil. Kč. Prosincové zasedání zastupitelstva č. 10 projednalo a schválilo rozpočet města a 
příspěvky příspěvkovým organizacím města na rok 2013. Dále schválilo doplněk ke zřizovací 
listině základní školy, kterým se rozšiřuje vymezení hlavního účelu a předmětu činnosti o 
dům dětí a mládeže s platností od 1. ledna 2013. Dům dětí a mládeže tak nahradí dosavadní 
Dům dětí a mládeže Radovánek, který dosud působil v rámci DDM Kaznějov a byl zřizován 
Plzeňským krajem.  

 Rada města se v tomto roce sešla 23x. Zasedání se konala v zasedací místnosti 
na radnici. První v tomto roce - 19. zasedání ve volebním období 2010-2014 - se konalo dne 
16. ledna. Rada schválila nový organizační řád městského úřadu, který s platností od 1. ledna 
reaguje na převedení kulturní činnosti včetně provozu kina do působnosti městské knihovny a 
převod poskytování sociálních dávek z pověřených obecních úřadů na úřady práce. 20. 
jednání se konalo 1. února a řešilo postup při výběrovém řízení na ředitele třech plaských 
škol. Na 21. schůzi 15. února rada schválila vstup města do projektu „Plzeňský kraj – 
bezpečný kraj“. 22. jednání rady proběhlo 7. března a zabývalo se materiálním zajištěním 
technických služeb. 23. zasedání 21. března schválilo složení školské rady při Základní škole 
Plasy a nový organizační řád městského úřadu s tím, že bude k 1. dubnu zrušen technický 
odbor s pěti zaměstnanci, kteří přecházejí do nově zřízených Technických služeb města Plasy, 
s. r. o. 24. schůze se sešla 4. dubna a zabývala se přípravou akce I/27 silniční průtah města – 
SO 411 a doporučila paní Libuši Plachetkovou za přísedící u Okresního soudu Plzeň-sever. 
Na 25. jednání rady 18. dubna byla schválena smlouva o podmínkách poskytnutí dotace 
z ROP NUTS II Jihozápad na projekt: Plasy – stezky k poznání v rámci prioritní osy 3 – 
Rozvoj cestovního ruchu. Dotace má činit 11 770 tis. Kč. Schůze rady č. 26. dne 2. května 
projednala záměr opravy místních komunikací v Babině, Lomničce a v Horním Hradišti. Na 
27. zasedání 16. května rada odsouhlasila modernizaci webových stránek města, kterou 
provedla firma Galileo Corporation. Na 28. jednání dne 28. května rada města projednala a 
schválila opravy hydroizolace teras domu pečovatelské služby. Na 29. zasedání rada dne 13. 
června jmenovala nové ředitele třech plaských škol, u nichž vykonává zřizovatelské funkce. 
Schůze rady č. 30. dne 27. června vydala souhlas se smlouvou s Euroregionem Šumava na 
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dotaci 21 111 eur se spolupodílem města 3 725 euro na opravu kašny se sochou Jana 
Nepomuckého, která je poskytnuta z dispozičního fondu projektu příhraniční spolupráce Cíl 3 
Česká republika – Svobodný stát Bavorsko 2007-2013. 31. schůze dne 11. července dala 
souhlas k opravě střechy na objektu technických služeb a odsouhlasila dotaci 60 tis. Kč na 
Kulturní léto Plasy – rok Stretti. 32. jednání rady 25. července schválilo žádost na 
Ministerstvo kultury o zrušení Krajinné památkové zóny Plasko s možností rozšíření zóny B 
ochranného pásma NKP klášter Plasy. 33. zasedání konané dne 8. srpna projednalo a 
odsouhlasilo postup oprav kašny před zámkem a její demontáž MgA. Helenou Štěrbovou. 34. 
schůze 22. srpna projednala postup spolupráce a doprojektování koordinační situace pro 
realizaci inženýrských sítí a terénních úprav projektu Cesty klášterem – stezky k poznání tak, 
aby mohlo dojít k realizaci jednotlivých etap oprav společně s opravami objektů pro Centrum 
stavitelského dědictví Národního technického muzea. Na 35. jednání 9. září městská rada 
projednala systém likvidace odpadků a výši poplatků na rok 2013. Na 36. zasedání 26. září 
rada města vyhlásila veřejnou obchodní soutěž na komplexní zateplení budov areálu základní 
a mateřské školy – pavilon Ch a P2 pavilonu a spojovací chodby budovy základní školy. Na 
37. schůzi 10. října byla vybrána dodavatelská firma na uvedené komplexní zateplení budov 
areálu základní a mateřské školy a dvou spojovacích chodeb, a to firma Ruba Most, s. r. o., 
v nabídkové ceně 1.814.243 Kč. 38. zasedání rady 24. října odsouhlasilo částku 39 tis. Kč 
jako spolupodíl na opravě sakristie a 51 tis. Kč jako spolupodíl na opravě věžních hodin 
kostela sv. Jakuba Většího v Žebnici. Na 39. schůzi 14. listopadu se rada usnesla na provedení 
vrtu HV 03 v prostoru Mozolín, který provede firma Stavební geologie – průzkum České 
Budějovice za cenu 561.440 Kč (bez DPH). 40. zasedání dne 28. listopadu projednalo a 
schválilo celkovou opravu kašny před zámkem, včetně provedení archeologického průzkumu 
provedeného Západočeským muzeem v Plzni a restaurování jednotlivých částí kašny a sochy 
sv. Jana Nepomuckého, které provede MgA Helena Štěrbová z Kozojed. 41. – poslední 
jednání rady města v tomto roce se konalo dne 12. prosince a projednalo mimo jiné návrh 
výhledu rozpočtu na roky 2013 až 2015.  
 

Rozpočet města na tento rok schválilo zastupitelstvo na prosincovém zasedání roku 
2011. Příjmy byly stanoveny ve výši 50 635 410 Kč, celkové výdaje na 64 634 100 Kč, z toho 
splátky úvěrů mají činit 1 400 020 Kč. Financování rozdílu bude použito z přebytku minulých 
let. Dále zastupitelstvo schválilo příspěvek příspěvkovým organizacím města takto: Základní 
škole Plasy 3 589 000 Kč, Mateřské škole Plasy 1 422 700 Kč, Základní umělecké škole Plasy 
200 000 Kč a Městské knihovně Plasy 4 877 710 Kč. Příspěvek obcím s knihovnami v 
regionální působnosti Městské knihovny Plasy ve výši 4 370 290 Kč bude vyplacen 
z přidělené dotace.  

V měsíci dubnu byly radou města rozděleny finanční prostředky z kulturního fondu na 
činnost spolků a organizací ve výši 159.860 Kč. Dalších 240.000 Kč bylo poprvé rozděleno v 
grantech vyhlášených zastupitelstvem města organizacím, které pracují s mládeží a propagují 
naše město. Novinkou je také to, že finanční příspěvky byly poslány žadatelům předem na 
účet s tím, že akce musí být vyúčtována do stanoveného termínu od pořádání.  

 
 Technické služby města Plasy, s. r. o. Na březnové schůzi zastupitelstvo města 
projednalo oficiální zahájení činnosti Technických služeb města Plasy, s. r. o., které připadlo 
na den 20. leden. Zastupitelstvo schválilo stanovy této nové společnosti města, dále její 
majetkové zajištění a návrh na jmenování znalce a souhlas znalce. Také projednalo a schválilo 
materiální zajištění služeb včetně objektu u bývalé sokolovny pro jejich sídlo. Na opravy 
tohoto objektu navýšilo dotaci této společnosti 2 mil. Kč. Rovněž schválilo odprodej úklidové 
a pracovní techniky od města do vlastnictví Technických služeb Plasy, s. r. o. za 4,8 mil. Kč. 
Vedoucím společnosti se stal Zdeněk Calta z Plas. Rekonstrukci a výstavbu objektů z bývalé 
sokolovny pro potřeby střediska společnosti provedla firma Josef Michalčík, zámečnictví a 
zednictví, Kladruby. Práce byly zahájeny na místě bývalé sokolovny, která byla rozbourána 
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na podzim předchozího roku; v červnu t. r. již stál nový objekt. Dozorčí rada společnosti byla 
ustanovena 20. ledna a jejími členy se stali Ing. Jiří Prantner z Plas, Pavlína Černá z Babiny a 
Ing. Václav Gross ze Žebnice. Na prvním jednání dozorčí rady 14. května byla její 
předsedkyní zvolena Pavlína Černá. Statutárním orgánem s funkcí jednatele společnosti 
zastupitelstvo jmenovalo Karla Maříka z Plas. Dne 7. listopadu město navýšilo vklad kapitálu 
do této společnosti z 200 tis. Kč na 9 137 tis. Kč. 
 Nová obchodní společnost založená městem během prvního roku své existence 
prokázala své kvality, což okomentovala i rada města tak, že dosud nikdy nebylo město tak 
uklizené jako v tomto roce.   
 
Změny na městském úřadě 

Po výběrovém řízení, které proběhlo v listopadu předešlého roku, byl za nového 
odborného lesního hospodáře a hajného města Plas schválen městskou radou s platností od 1. 
ledna 2012 Rudolf Malec z Křečova čp. 19.  

Po provedeném výběrovém řízení byla na návrh tajemníka městského úřadu s platností 
od 1. září radou města jmenována novou vedoucí finančního odboru paní Ing. Markéta 
Melecká z Obory, která tak vystřídala paní Ing. Janu Musilovou z Kralovic.  

S platností od 1. ledna tohoto roku byla podle novely zákona o poskytování sociálních 
dávek převedena agenda sociálních dávek z městského úřadu na úřad práce. V Plasích tuto 
agendu tak vykovává pracoviště úřadu práce, který sídlí v suterénu budovy archivu.  
 
Změny a další události v našem městě 

Koncem předešlého roku poryv větru poškodil střechu bývalého bufetu u mostu, 
správa NKP klášter Plasy se rozhodla, že opravu již nebude provádět, a tak v druhé polovině 
ledna dala celý tento objekt strhnout. Bývalý bufet byl totiž novodobým „přílepkem“ ke 
zbytku klášterní zdi a zasahoval do prostoru někdejší klášterní klauzury. Bufet zde 
provozovala asi od 60. let 20. století plaská Jednota, v 90. letech jej pak opustila a správa 
památkového objektu jej pronajala vietnamskému obchodníku s oblečením a drogérií. 
Poslední tři roky byl již objekt zcela opuštěn.   

Josef Šiml přestěhoval na přelomu roku 2012/2013 svou prodejnu domácích a 
železářských potřeb z obchodního domu Severka do prodejny vedle prodejny masa a uzenin, 
v domě čp. 197, kde ukončila koncem předchozího roku činnost prodejny bytových doplňků 
paní Švarcová.  

Koncem roku 2011 ukončil v Severce prodej vietnamský obchodník s oblečením a 
prádlem. Prostory prodejny si pronajal od února t. r. od Jednoty s. d. Plasy další vietnamský 
obchodník, který zde kromě prádla prodává též galanterii a jiné zboží. Od léta 2011 byla 
v tomto obchodním domě po celý tento rok neobsazená bývalá prodejna drogérie. 

Po zhruba roční přípravě a výstavbě bylo v sobotu 28. dubna otevřeno u restaurace 
Rudolf II. golfového hřiště s malou zoologickou a botanickou zahradou s názvem „Fantasy 
golf Plasy“. Jde o zábavný golfový park pro všechny věkové kategorie a umístěn je za 
korunovačním sálem restaurace Rudolf II. Je koncipován jako naučná cesta kolem světa 
charakterizována ukázkami deseti zemí různých světadílů. Dne 22. června zde pro děti bylo 
připraveno zábavné odpoledne, v němž vystoupila dívčí hudební skupina Diamond Cats a po 
ní komik Václav Upír Krejčí.      

Dne 19. prosince byla provedena dražba plaského zahradnictví, které vydražil za 260 
tis. Kč pan Zdeněk Hanzlíček z Plas. 

Zastupitelstvo Plzeňského kraje schválilo městu dotaci z havarijního fondu hejtmana 
ve výši 500 tis. Kč na opravu vnitřku radnice čp. 285 poškozeného prasklým vodovodem. Šlo 
o provedení oprav topení a inženýrských sítí a výměny oken. Vně budovy byla odbourána 
garáž a schodiště, aby mohlo být zajištěno odvodnění okolí a zřízena parkovací místa.  



 5 

Výměnu stávajících oken za eurookna dalo provést město v budově sídla místní 
pobočky České spořitelny čp. 291 a částečně i v budově čp. 41 – v plicním oddělení a 
částečně v 1. patře této budovy.   

Hřiště s umělým povrchem u střední odborné školy doplnilo areál přírodního 
koupaliště a dětských prolézaček. Město získalo dotaci od Plzeňského kraje ve výši 800.000 
Kč a celkové náklady na realizaci činily 1.149.585 Kč. Práce provedla zlínská firma PSK-
ASM, s. r. o. Již 23. října bylo hřiště předáno k užívání, i když slavností otevření proběhlo 27. 
listopadu za účasti náměstka hejtmana Plzeňského kraje Ivo Grünera. Hřiště je určeno 
primárně místním školám, ale je k dispozici všem občanům k míčovým sportům – basketbalu, 
volejbalu či malé kopané.  

Projekt Cesty klášterem – stezky k poznání, je projekt, jehož účelem a cílem v rámci 
regionálního operačního programu NUTS II Jihozápad pro období 2007-2013 v oblasti 
intervence 3.1 “Rozvoj infrastruktury cestovního ruchu“ synergické vazby k IOP je kompletní 
stavební úprava pozemku ve vlastnictví města mezi kostelem, zámkem, hospodářskými 
budovami bývalého klášterního dvora a bývalého pivovaru, kterou bylo nutné provést 
v souvislosti s rekonstrukcí hospodářského dvora a pivovaru pro účely Národního muzea – 
Centra stavitelského dědictví. Proto zde byla provedena také celková regenerace lipové aleje a 
kompletní oprava kašny, včetně sochy sv. Jana Nepomuckého. Na akci bylo vyčleněno 16,5 
mil. Kč, z toho na město připadlo 15 % nákladů a zbylá část pak šla z dotace operačního 
programu.   

V rámci programu Plzeňského kraje „Plzeňský kraj – bezpečný kraj“ obdrželo město 
od Plzeňského kraje dotaci ve výši 1,5 mil. Kč na vybudování kamerového systému. Ve městě 
tak bylo umístěno 5 kamer s vysokým rozlišením na 4 pevných stanovištích, a to na pavilonu 
č. 2 základní školy, pavilonu „B“ gymnázia, na budově radnice a na klubovně rybářů. 
Součástí systému se stala i mobilní kamerová souprava. Hlavním cílem jeho instalace je 
zvýšení ochrany majetku a občanů našeho města. Jediným místem, kde se záznamy 
vyhodnocují, je obvodní oddělení Policie ČR v Kaznějově. Výběrové řízení proběhlo 24. října 
a instalace provedena do 15. prosince. Provoz zařízení zajišťuje firma Diadema Internet, s. r. 
o., Plzeň. Celkové náklady činily 1,8 mil. Kč. 

Z důvodu zvýšení bezpečnosti chodců při příchodu do areálu koupaliště a hřiště u 
střední odborné školy bylo při cestě od pošty instalováno 8 lamp veřejného osvětlení firmou 
Staněk – elektro Kralovice za cenu do 200 tis. Kč. Zároveň tím bylo osvětleno nově 
vybudované hřiště s umělým povrchem 4 halogeny s časovým spínačem na 1 hodinu. 

Opravu studánky Prelátky provedla v květnu firma Truhlářství Antoš Lomnička.  
První reprezentační ples města Plasy se konal v Korunovačním sále Rudolf II. dne 18. 

února. První akce tohoto druhu v našem městě, při němž vyhrávala hudba M&M Music Plzeň, 
se shledala s příznivým ohlasem a navštívilo jej 71 účastníků.  

Od 1. dubna byl rozšířen systém Integrované dopravy Plzeňska (IDP) do vzdálenosti 
cca 35 km od centra Plzně a vztahuje se na osobní dopravu městskou (tramvaje, autobusy, 
trolejbusy), ale i na regionální dopravu autobusovou a vlakovou v okolí Plzně. Území města 
Plasy se tak dostalo do poslední – 2. vnější zóny. Mezi plaskou zónou (č. 022) a centrální 
plzeňskou zónou (č. 001) je ještě zóna třemošenská (č. 021). Cestující, kteří využívají tzv. 
Plzeňskou kartu, jež bylo možné zakoupit od března t. r. na radnici, ji mohou použít jako 
předplatné časové jízdné nejen pro dopravu ve městě Plzni, ale i na většině území okresů 
Plzeň-sever, Plzeň-jih a Rokycany (celkem 194 obcí).     

K 1. září byla zrušena autobusová linka Plzeň – Ústí nad Labem, která v posledních 
letech fungovala jen jako víkendová v pátek a v neděli. 
 
Regiontour 2012 a ITTEP Plzeň 2012 

Na výstavě turistického ruchu Regiontour 2012, která proběhla ve dnech 12. – 15. 
ledna v Brně na výstavišti, se město prezentovalo možnostmi turistiky nejen v Plasích, ale i 
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v celém mikroregionu Dolní Střela. Výstavní stánek byl součástí expozice Plzeňského kraje, 
který jako v minulých letech naplňoval motto “Kde se pivo vaří …“. 

Město Plasy se také účastnilo již tradičního veletrhu cestovního ruchu Plzeňského 
kraje ITEP Plzeň 2012, který se konal ve dnech 20. – 22. září v hale Lokomotivy Plzeň. 
 
Osobnost roku 2012 

Osobností roku, kterou již po 9. vyhlašovalo město Plasy, byl jmenován P. Mgr. 
Vladimír Benedikt Holota, člen řádu sv. Františka z Assisi, rodák z Nebřezin. Ceremoniál se 
konal v sobotu 16. června v zámeckém sále za spolupráce plaské římskokatolické farnosti. 
Motivem celé slavnosti se stal obraz s názvem Žebráci, namalovaný právě P. Mgr. 
Vladimírem Benediktem Holotou. Tento obraz byl zároveň předlohou pro výrobu skleněné 
plakety, kterou oceněný převzal z rukou starosty města p. Zdeňka Hanzlíčka. Kulturní 
program zajistila ZUŠ Plasy a recitátoři sl. Hladíková a p. Ježek. „Prvním krokem do života je 
poznat sám sebe a přijmout to, že jsme tací, jací jsme. Dá to hodně práce a trvá to desítky let,“ 
promluvil páter Holota k lidem, kteří si s ním přišli potřást pravicí. Po skončení oficiální části 
slavnosti se hosté sešli ve studovně městské knihovny na přátelském posezení se jmenovanou 
osobností. Na závěr setkání P. V. B. Holota přednesl přítomným báseň Jiřího Wolkera 
„Žebráci“ a nakonec všem požehnal. 

Životopis. P. V. B. Holota se narodil před devadesáti lety 5. srpna 1922 v 
Nebřezinech Antonínu a Josefě Holotovým. Předškolní věk prožil v rodných Nebřezinech, 
poté žil s rodiči a sestrou Věrou v Plzni. Po maturitě na reálce a vyšší průmyslové škole 
strojnické pracoval jako konstruktér v plzeňských Škodových závodech. Za druhé světové 
války se dostal do situace, ve které se ocitl v blízkosti smrti. Jistotu života nalezl ve víře v 
Krista, ve svých 22 letech byl pokřtěn a poté vstoupil do řehole sv. Františka. V 50. letech byl 
ve druhém roce studia na Univerzitě Karlově, tehdy probíhala akce „K“, což byla likvidace 
mužských klášterů. Tehdy byl se svými spolubratry františkány internován a pak prošel 
různými pracovními tábory. V roce 1952 byl tajně vysvěcen na kněze. V civilním zaměstnání 
pracoval jako konstruktér ve vývojovém středisku v Chrudimi a ve výzkumu tepelné techniky 
v Praze. V období „pražského jara“ bylo jeho svěcení odtajněno a nastoupil do pražské 
diecéze jako farář v Pečkách. Po osmnáctiletém tajném kněžství sloužil v roce 1969 svou 
první veřejnou mši ve své rodné farnosti v Plasích. Po roce 1989, respektive roku 1991 se 
vrátil do mateřského konventa Panny Marie Sněžné v Praze, kde zůstal již natrvalo. Součástí 
jeho života byla i publikační činnost. Jde např. o dílo „Nebyl jsem hrdina“, v němž vzpomíná 
na svůj život v 50. až 80. letech 20. století, dále o „Zápisky (ne)zkušeného faráře“, jež jsou 
zaměřeny na meditaci, „Hovory na nemocničním lůžku“, v nichž vzpomíná na RNDr. Jiřího 
Mrázka. V publikaci „Čtyři cesty“ se věnoval otázkám vesmíru, atomu, oživené hmotě a 
dokonalému člověčenství. Tuto práci mu lektoroval RNDr. Jiří Grygar z Fyzikálního ústavu 
Akademie věd České republiky. Své výtvarné nadání uplatnil jako malíř. Jeho soubor obrazů 
bylo možné vidět na výstavě v plaském konventě v roce 2010. Přínosem jeho celoživotní 
námahy byla snaha přivést lidi k poznání, že život bez duchovních hodnot je neperspektivní. 

 
Návštěva rakouského velvyslance v Plasích 

Ve středu 18. ledna navštívil naše město velvyslanec Rakouské republiky v České 
republice pan Dr. Ferdinand Trauttmansdorff. Cílem jeho cesty byla prohlídka 
historických budov ve městě, hlavně hrobky rodu Metternichů. Návštěva úzce souvisela s 
připravovanými oslavami 200. výročí Vídeňského kongresu v roce 2015. Pan velvyslanec 
chtěl na vlastní oči vidět prostory, ve kterých jsou uloženy ostatky kancléře Klementa 
Václava Lothara Metternicha a jeho rodiny. Po zjištění stavu přislíbil finanční spoluúčast 
Rakouska na opravě hrobky. 
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Kulturní léto v Plasích 2012, Rok Stretti  
 Takto nazvaný projekt zahrnoval několik kulturně společenských akcí v našem městě 
v letním období. Kromě vyhlášení osobnosti roku 16. června, dvou varhanních koncertů 
v kostele Nanebevzetí Panny Marie 6. května a 14. července, plaské poutě 11. – 12. srpna a 
koncertu Plzeňské filharmonie 15. září byl zaměřen na připomenutí výtvarné tradice malířské 
rodiny Strettiů. Proto rada města označila tento rok také jako „Rok Stretti“, aby tak byly 
tematicky vyjádřeny společenské a kulturní aktivity spojené s členy této rodiny, zaměřené na 
jejich výtvarná díla a jimi vytvořené umělecké hodnoty. Právě v tomto roce jsme si 
připomněli 55. výročí úmrtí malíře a grafika Viktora Strettiho a 130 let od narození jeho 
bratra malíře Jaromíra Stretti-Zamponiho.  

Vyvrcholením projektu: „Kulturní léto v Plasích, rok Stretti“ byla výstava s názvem: 
„Malířská rodina STRETTI a Plasy“, která byla přístupná v prostorách plaského konventa 
ve dnech 17. srpna – 30. září. Výstavu za finanční podpory Plzeňského kraje pořádala městská 
knihovna ve spolupráci se správou NKP klášter Plasy, s Muzeem a galerií severního Plzeňska 
v Mariánské Týnici, Státním okresním archivem v Plasích a rodinou Strettiů. Původní stálá 
galerie Stretti byla v rámci výstavy rozšířena o další místnosti. V jedné byly umístěny 
životopisné panely, které podrobně mapovaly rod Strettiů a jejich vztah k našemu městu a v 
druhé byly vystaveny ukázky práce restaurátorské školy prof. Karla Strettiho a obrazy jeho 
syna malíře Jakuba Strettiho. Výstava byla doplněna fotografiemi, náčrtníky, knihami a 
dalšími předměty, které zapůjčila rodina Strettiů. Součástí výstavy byla i tematická expozice 
poštovních známek připravená místními členy klubů Svazu českých filatelistů Plzeň a 
Kaznějov. Vernisáž se uskutečnila v pátek 17. srpna za přítomnosti dr. Olgy Pujmanové – 
Strettiové, prof. Karla Strettiho, akad. mal., a MgA. Jakuba Strettiho, akad. mal., a dalších 
členů jmenované rodiny. Vzácným hostem byla také známá mecenáška umění p. Meda 
Mládková v doprovodu JUDr. Jiřího Pospíšila z Plzně, do června t. r. ministra spravedlnosti. 
Úvodní slovo přednesla dr. Irena Bukačová, dr. Olga Pujmanová – Strettiová a prof. Karel 
Stretti.  

Koncem roku byla vydána publikace v edici Tilia Plassensis o rodině Strettiů 
s názvem „Malířská rodina Stretti a Plasy“, kterou připravila dr. Irena Bukačová, ředitelka 
Muzea a galerie severního Plzeňska v Mariánské Týnici, graficky ji zpracoval Karel Rom z 
Kralovic, tisk zajistila tiskárna Bílý slon v Plzni. Publikace vznikla za finanční podpory 
Plzeňského kraje, Ferony, a. s., Lesů ČR, s. p., a města Plasy. 

 
Plaská pouť 

Tradiční Pouť Na Královnu proběhla tento rok ve dnech 11. a 12. srpna. Pouťové 
atrakce zde provozovaly tyto firmy: Zdeněk Holzknecht, Lunapark Eden, Praha; Václav 
Cibulka, Luna-parky, Plzeň; Josef Zahradník, Plzeň; Václav Bradáč, Praha; Jan Paldus, Plzeň; 
Václav Görlich, Plzeň a Ladislav Strohschneider, Plzeň. Staročeský jarmark před konventem 
opět zajistilo o. s. Plaská lilie. 

Novinkou bylo, že kulturní program na Velké louce byl připraven na oba dny – tedy 
sobotu i neděli. Sestaven byl tak, aby zde našly svůj oblíbený repertoár všechny věkové 
kategorie. Národní technické muzeum zajistilo na oba dny mimořádné prohlídky krytu civilní 
obrany pod prelaturou a město prohlídky metternichovské hrobky. 

Na Velké louce v sobotu 11. srpna odpolední pouťovou slavnost pod patronátem rádia 
Kiss Proton zahájila skupina Toxique s Klárou Vytiskovou, pak následovalo vystoupení 
Klatovských dragounů. Večerní pouťovou taneční zábavu zajišťovala skupina Repelent. V 
neděli 12. srpna zde postupně vystupovaly skupina Švejk band, pak plaský orchestr ZUŠ a 
skupina Lucie Revival. 

Na staročeském jarmarku v prostoru před klášterem měli své stánky různí živnostníci, 
řemeslníci a místní včelaři a zahrádkáři se staročeskými specialitami a s ukázkami dobových 
řemesel a dalším zbožím. V sobotu 11. srpna se zde představila skupina historického šermu 
s ukázkami svého umění ve dvou vystoupeních. V neděli 12. srpna tady účinkovalo divadélko 



 8 

pro děti a po celé odpoledne vyhrávala rakovnická skupina Brass Band s originální 
dixielandovou hudbou.  

 
Na Velké louce 
 V sobotu 14. července firma Euro agency Horní Bříza zde měla pro veřejnost koncert 
hudební skupiny Extra Band.  

V předešlých letech zde pořádaný Czech Rock Block byl od tohoto roku nahrazen 
rockovým koncertem Czech Rock Plasy. Konal se tu v sobotu 4. srpna, pořadatelem byl 
Lukáš Martínek z Plzně a navštívila jej asi tisícovka zájemců o tento druh hudby. Na 
odpoledním a večerním pódiu vystoupily tyto kapely: EPIK FAJL, DeBILL HEADS, HAND 
GRENADE, ARAKAIN, PARADE MARCHE, DYMYTRY, WALDA GANG, KEČUP, 
který zde měl křest DVD, dále KREYSON a SUNSET STRIP. 

Barokomaraton 2012, pátý ročník tohoto běžeckého závodu se startem a cílem na 
Velké louce se konal v sobotu 8. září v našem městě a okolí s běžeckými tratěmi 4,2 km 
(decimaraton), 10 km, půlmaratonem a maratonem. Pořadatelem soutěže byl opětovně 
Rumning klap. Fyzicky náročná soutěž přivedla do Plas kolem 500 závodníků. 

Dne 15. září zde uspořádal Hřebčín Trawel Pavla Blažka ze Štichovic skokové závody 
koní.  
 
Divadlo v kině Střela 

Divadelní soubor „Kolofanti“ z Kolovče uvedl v sobotu 3. března v kině Střela 
divadelní komedii z manželského života místy až s erotickým nábojem pod názvem „Katka a 
bude z ní matka“. Autorem hry je pan Martin Volf z Kolovče, majitel Muzea techniky a 
řemesel s výrobou keramiky v Kolovči. Úspěšné představení navštívilo celkem 108 lidí.  

V neděli 1. dubna v kině Střela uvedl divadelní soubor „Štace“ z Kaznějova pohádku 
„O pravdomluvné buchtě“. Pro Štaci ji napsala Ing. Alena Svobodová z Kaznějova a 
režírovala Olga Muňoz. Pohádka byla velmi pěkně zpracována a u malých diváků měla velký 
úspěch. 

Večerní divadelní představení „Zátiší s loutnou“ v provedení ochotnického souboru 
„Divadélko Žlutičan“ připravila pro veřejnost na sobotu 1. prosince v kině Střela městská 
knihovna.  
 
Kino Střela  

Problémem, kterým se již delší dobu zabývalo vedení města, se stal provoz zdejšího 
kina Střela. Distributoři filmů v této době postupně ukončovali výrobu kopií 35 mm filmů, 
které se zde dosud promítaly. Vedení města si uvědomovalo, že v následujícím roce se bude 
muset otázka kina vyřešit. Nabízely se dvě možnosti řešení, a to: 
1. digitalizace dle normy D – cinema (DCI). Toto si ale mohla dovolit jen velká kina, takové 
řešení by obec stálo kolem 3 mil. Kč. 
2. promítání digitálních filmů z DVD nebo Blue Ray disků dle normy E-cinema. Zástupcům 
města byl tento způsob představen a z hlediska kvality promítaných snímků se ukázalo toto 
řešení jako velmi dobré. Zařízení by bylo možné získat za cca 300 tis. Kč. Nevýhoda 
spočívala ale v tom, že distribuované filmy by bylo možné vidět až za 4 měsíce po jejich 
premiéře. Tato varianta ale zase umožňuje přebírat i TV vysílání, satelitní přenosy, sportovní 
přenosy, koncerty atd. V této souvislosti se začalo mluvit ve městě, že nejlepším řešením by 
pak bylo přestavět kino podle finančních možností na multifunkční sál k různému využití, 
např. k pořádání plesů, tanečních kurzů, divadelních představení, klubových večerů, 
vystoupeni škol atd.  

Ještě v únoru tohoto roku kino promítalo 2x týdně, a to ve středu a v sobotu, avšak 
návštěvnost již byla velmi nízká. V následujícím období roku již kino promítalo nepravidelně 
a s velmi malým počtem diváků.  
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Městská knihovna 
Městská knihovna Plasy plní funkci knihovny pověřené výkonem regionálních funkcí 

pro 10 profesionálních a 47 základních knihoven v části okresu Plzeň-sever. V knihovně 
pracuje 8 zaměstnanců. Na konci roku tvořil knihovní fond 64 297 svazků, z toho bylo 20 427 
knih naučné literatury a 42 502 svazků beletrie. Knihovna měla registrováno 707 čtenářů, 
kteří zde vykonali 5 370 návštěv a vypůjčili si 33 073 knih.  

Od 1. ledna 2012 došlo na základě rozhodnutí zastupitelstva města ke změně 
organizační struktury městského úřadu a doplnění zřizovatelské listiny městské knihovny o 
zajišťování provozu kina a kulturní činnosti ve městě. Provoz kina Střela a pořádání 
kulturních akcí bylo svěřeno do kompetence Městské knihovny Plasy. Vyhlášené výběrové 
řízení na pozici kulturního referenta vyhrála se svou představou kulturního rozvoje našeho 
města MgA. Hana Balážová z Plzně. Ta však v červenci rozvázala pracovní poměr a na 
uvolněné místo byla přijata Veronika Kalivodová z Plas. 

 
Kulturně výchovná a osvětová činnost knihovny 

Dne 21. února se konala v čítárně knihovny beseda s městským kronikářem Mgr. 
Petrem Hubkou, při níž mělo 37 účastníků možnost zhlédnout kromě některých starších 
plaských kronik také kroniky Babiny, Nebřezin, Žebnice a Lomničky.  

V rámci měsíce knihy navštívili v úterý 6. března knihovnu žáci 2., 3., a 4. ročníku plaské 
základní školy. Knihovna pro ně připravila ve spolupráci s nakladatelstvím Thovt zábavný, 
ale i poučný dopolední program. Děti byly lektorkou Ing. Tatianou Andrtovou přiměřenou 
formou poučeny o důležitosti čtení, o slušném chování, seznámily se i s nabídkou 
nakladatelství Thovt, které se specializuje na dětského čtenáře. Na závěr každé lekce si děti 
zahrály na námořníky, kteří brázdí vlny knižního moře, nebo stavěly dům z písmenek pexesa. 

Zdejší knihovnu navštívil v pátek 23. března známý publicista, moderátor, překladatel, 
scénárista, humorista dr. Ivo Šmoldas. Knihovna s ním pro veřejnost připravila v kině Střela 
besedu, kam přišla více jak stovka posluchačů. Beseda se nesla v humorném duchu, pan 
Šmoldas nezapomněl na kuny, na slepice, ani na aktuální vaječnou krizi. Každé téma v jeho 
podání vyvrcholilo vtipnou pointou.  

Druhý ročník výchovného projektu "Do knihovny za knížkou, hračkou, vědou, 
písničkou" byl ukončen 24. května. Do projektu byly zapojeny knihovny v Oboře, v Dolní 
Bělé, ve Zbůchu, v Rybnici, v Plasích a letos i v Pernarci. Projekt počítá se spoluprací 
s mateřskými školami za účelem získávat dětské čtenáře. 

Ve středu 30. května se v dětském oddělení knihovny uskutečnila slavnost, při níž bylo 7 
prvňáčků ze Základní školy v Mladoticích přijato za čtenáře. Tento akt se symbolicky 
provádí před takzvanou "Moudrou knihou", a tím byli mladotičtí prvňáčci uvedeni do 
společnosti čtenářů. 

Ve čtvrtek 7. června se do knihovny dostavila vzácná návštěva. Pozvání na besedu přijala 
spisovatelka, dramatička, scenáristka, prozaička Mgr. Daniela Fischerová, autorka knih pro 
děti, např. „Duhové pohádky“, „O rezaté veverce“, „Milion melounů“ a řady scénářů, které se 
staly předlohou k filmům: „Vlčí bouda“, „Černá slečna Černá“ a celé řady dalších. Přítomné 
posluchače zaujala četbou dosud nepublikované povídky: „Ví to už i rýže z tvojí spíže“, 
vtipnými verši, vyprávěním o svém působení – výuce tvůrčího psaní na Literární akademii 
Josefa Škvoreckého a příjemným povídáním o životě.  

Ve středu 3. října přišli do knihovny žáci 4. – 7. ročníku základní školy na besedu s 
šéfredaktorem časopisu ABC Zdeňkem Ležákem na téma „Jak se dělá časopis“. Ten 
seznámil posluchače s historií populárního časopisu, s jeho výrobou i distribucí. Děti 
zajímalo, co dělají redaktoři, grafici a další profese, které vytvářejí časopis, jak a kde se 
nakupují fotografie, kdo vybírá témata článků, a položily celou řadu dalších otázek.  

V pátek 5. října byl s dětmi z plaské mateřské školy zahájen již třetí ročník projektu: 
„Do knihovny za knížkou, hračkou, vědou, písničkou“, který je založen na úzké spolupráci 
knihovny a mateřské školy a vytváří v dětech v nejmladším věku vztah ke knihám a ke čtení. 
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Třetí ročník „Dne pro dětskou knihu“ se uskutečnil v pátek 30. listopadu 
v prostorách knihovny, kdy sem přišli děti i dospělí se záměrem číst a povídat si o zajímavých 
knížkách. Příjemnou předvánoční atmosféru vytvořili svým vystoupením žáci a učitelé ZUŠ v 
Plasích.  
 
Noc s Andersenem 2012 

Z pátku 30. na sobotu 31. března uspořádala knihovna již 11. ročník „Noci 
s Andersenem“, tentokrát s podtitulem „indiánská“. Motivací bylo 170. výročí narození a 
100. výročí úmrtí spisovatele Karla Maye, autora známých knih o indiánech. Akce se 
zúčastnilo 21 dětí. Ty musely zprvu plnit při putování tajuplnou cestou za velkým duchem 
Manitouem záludné úkoly a navštívili výstavní síň plaské litiny. Večer po návratu do 
knihovny si četli indiánské pohádky, vyrobili náramky z kůže a soutěžili ve hře „Jeden proti 
všem“. O půlnoci je čekala tradiční strašidelná cesta prelaturou, která byla zakončena tancem 
s duchem a s indiánem ve velkém zámeckém sále. Po objevení pokladu – nanuků, čekalo děti 
největší překvapení v zámecké zahradě, kde viděly ohnivou show v podání Dominika Juhy. 
Akci materiálně podpořily Pekárna Plasy, s. r. o., Řezpof Třemošná a Potraviny u Filipů. 

 
Týden knihoven 2012 

I v tomto roce se knihovna připojila k akci s názvem „Týden knihoven“, která se 
uskutečnila v prvních říjnových dnech t. r., kdy knihovny nabízí čtenářům a návštěvníkům 
zajímavé programy, besedy a další doprovodné akce. V úterý 4. října knihovníci z plaského 
obvodu uspořádali exkurzi po okolí Plas, zavítali do Městské knihovny v Kralovicích. 
Navštívili i Muzeum a galerii severního Plzeňska v Mariánské Týnici, kde si knihovníci mohli 
zakoupit literaturu týkající se tohoto kraje. Prohlédli si barokní kapli v Mladoticích, zámek v 
Manětíně a nově otevřené muzeum v Nečtinech.  

 
Národní kulturní památka – Státní památkový objekt klášter Plasy 

Správu NKP vede kastelán Mgr. Pavel Duchoň a studijní depozitář mobiliárních fondů 
umístěný v konventě vede od jeho otevření v roce 2010 Mgr. Stanislava Brejchová. Během 
tohoto roku do prostor památkového objektu zavítalo 15 403 návštěvníků.  

Speciální prohlídky  
 V tomto roce se správa památkového objektu zapojila také do celostátní akce „Noc 
kostelů“, jejímž smyslem je umožnit zájemcům netradiční prohlídky památek církevní 
architektury. Tato společenská kulturní akce se konala 1. června, kdy v době od 18.00 do 
24.00 hod. měli návštěvníci možnost si prohlédnout speciálně nasvícené kaple sv. Benedikta a 
sv. Bernarda v konventě. 

Ve dnech 23. a 24. června večer v obou případech od 18.00 do 24.00 hod. proběhly v 
konventě Cisterciácké noci s Osadou. Návštěvníkům oblíbených nočních prohlídek pomohli 
herci z divadelního spolku Osada z Horní Břízy nahlédnout do života v plaském klášteře v 
polovině 18. století, jak mniši užívali veselím dočasné opatovy nepřítomnosti. O víkendu z 8. 
na 9. září připravila správa NKP noční prohlídky s divadelním souborem „Tyl“ z Čisté u 
Rakovníka.  

Ve dnech plaských pouťových oslav 11. a 12. srpna zajišťovala správa NKP pro 
návštěvníky mimořádné prohlídky konventního podzemí. Během hodinové prohlídky se 
mohli návštěvníci seznámit s technickým řešením podzemního barokního vodního a 
vzdušníkového systému konventní budovy.  

Stavební obnova a údržba 
S dlouho plánovanou opravou hlavního reprezentativního samonosného schodiště 

v jihovýchodním křídle konventní budovy se započalo 15. října. Zatímco v severozápadním 
křídle byla spodní část schodiště stržena již v devatenáctém století, schodiště v 
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jihovýchodním křídle bylo kvůli statickým problémům dlouhodobě podepřeno dřevěnou 
trámovou konstrukcí. Na tento rok se podařilo získat potřebné finance a mohlo se přistoupit 
k jeho opravě. Práce byly naplánovány téměř na půl roku, tedy do března roku 2013. Během 
těchto šesti měsíců byla opravena jeho samonosná konstrukce a celé schodiště bylo navráceno 
do původní polohy. Dále v této souvislosti došlo k úpravě přilehlé strany rajského dvora a ke 
konstrukčním změnám, které povedou ke zlepšení fungování větracího systému včetně 
doplnění 25 ventilačních křídel do schodištních oken. Při této příležitosti byly také 
restaurovány některé kamenické a stavební prvky. V tomto roce byla také na rajském dvoře 
dokončena valounová okapní dlažba kolem rizalitu a byl zde osazen ventilační komín. 

 
Mobiliární fond 

Během tohoto roku památkáři systematicky pokračovali v péči o mobiliární fondy 
Plasy a Kaceřov, uložené ve zdejším centrálním depozitáři. Jednotlivé předměty v počtu cca 
350 kusů byly nafotografovány a jejich snímky i popisy byly vloženy do databázového 
programu CastIS. Historickou knihovnu obohatil zakoupený breviář opata Fortunata 
Hartmanna Brevarium historicae ecclesiasticae…pars prima (secunda) z roku 1775, 
provenienčně náležející k rozptýlenému fondu klášterní knihovny SPO NKP klášter Plasy. Do 
evidence téže knihovny bylo dále zařazeno 12 historických knih s lékárenskou tematikou. Šlo 
vesměs o dary z předešlých let, jež dosud nebyly evidenčně podchyceny a které mohou být 
využity např. v lékárenské expozici objektu. Do prostor klášterní knihovny byl tento rok 
umístěn obraz sv. Karla Boromejského, pocházející z původního majetku plaského opata 
Evžena Tyttla, jenž Národní památkový ústav předchozího roku zakoupil prostřednictvím 
internetové aukce. Jde o obraz namalovaný na plechu, na jehož zadní straně je vymalovaný 
opatský znak s vročením 1731; jeho autorem je malíř Jakub Antonín Pink. 

 
Restaurátorské práce 

V tomto roce se podařilo správě NKP dokončit velmi náročné restaurování dvou 
knihovních skříní, které se provádělo v posledních dvou letech. Tyto skříně se sice v klášteře 
zachovaly, nicméně neodbornými zákroky v průběhu 19. a 20. století byl jejich vzhled 
pozměněn. Odborné restaurátorské práce provedl Vladimír Hrubý, plzeňský restaurátor a 
dlouholetý externí spolupracovník památkářů. Práce byly financovány z části výnosu, který 
klášteru vyplynul z natáčení koprodukčního filmu Henry IV., jež se zde konalo před několika 
lety. Zrestaurovaný mobiliář byl na počátky průvodcovské sezóny, tedy od soboty 31. března, 
začleněn do prohlídkové trasy ve velkém knihovním sále, kde doplnil již zde se nacházející tři 
barokní skříně. 

 
Kulturní programy a společenské akce 

Tento rok se Plasy již po třetí staly ve dnech 13. - 15. dubna dějištěm festivalu „Na 
hraně 012“. Šlo o postupovou přehlídku studentského a experimentujícího divadla pro 
Plzeňský a Karlovarský kraj s výběrem na národní festivaly Mladá scéna v Ústí nad Orlicí a 
Šrámkův Písek. Festival pořádalo občanské sdružení Johan s finanční podporou Ministerstva 
kultury, Plzeňského a Karlovarského kraje, města Plzeň a za spolupráce NKP klášter Plasy a 
Městské knihovny Plasy. Představení probíhala v kině Střela a v prostorách kláštera a 
rozdělena byla do několika bloků. Odbornými lektory letošní přehlídky byli dramaturgyně a 
kulturní redaktorka Českého rozhlasu Alena Zemančíková, produkční, dramaturgyně a 
pedagožka Dominika Špalková, divadelní kritik Vladimír Hulec a herec a režisér Jakub 
Doubrava. Město Plasy se tak na tři dny stalo útočištěm pro mladé herecké naděje.  

V květnu a červnu si mohli návštěvníci v přízemní ambitové chodby volně 
prohlédnout dvojici výstav fotografií připravených plzeňským architektonickým Ateliérem 
Soukup a věnovaných zaniklým a zničeným sakrálním památkám v západních a v severních 
Čechách v letech 1945-1989. Ve dnech 1. – 31. května výstava zachycovala zničené kostely 
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západních Čech a pak ve dnech 2. – 29. června zde byly vystavovány fotografie zničených 
kostelů v severních Čechách.  

V červnu z iniciativy Ing. Lumíra Brendla přivezl do Plas P. Albert Urban, O. Cist., 
z rakouského cisterciáckého kláštera Neukloster u Vídeňského Nového Města svou 
filatelistickou tematickou sbírku budovanou více jak třicet let s názvem „Cisterciácký řád na 
známkách a poštovních dokladech“, z které instaloval v zimním refektáři svým rozsahem a 
zaměřením zcela unikátní výstavu „Plasy cisterciácké 2012“. Společným tématem několika 
set známek, razítek či obálek „prvního dne“ byl cisterciácký řád, jeho zakladatelé, světci a 
kláštery. Výstava velmi ceněná návštěvníky zde byla umístěna ve dnech 12. – 17. června. Za 
spolupráce NKP klášter Plasy ji organizačně zajistilo o. s. Stará cesta, kluby filatelistů 
v Plzni a v Kaznějově. Záštitu nad výstavou převzal plzeňský biskup Mons. František 
Radkovský, který se společně s převorem kláštera Neukirchen P. Ludwigem, O. Cist., 
zúčastnil její vernisáže. Zájem veřejnosti vzbudily zejména známky, obrazové dopisnice a 
poštovní razítka Plas, Mariánské Týnice, Prahy s Karlovým mostem a sousoším sv. Luitgardy 
a Velehradu u Uherského Hradiště. 

Hlavní část návštěvnické sezóny byla zahájena 30. června divadelním představením 
„V nouzi poznáš přítele“, a to v rámci oblíbeného plzeňského projektu „Divadelní léto pod 
plzeňským nebem“. Zájem diváků o představení v letním refektáři byl zcela mimořádný.  

V prostoru před konventem v dopoledních hodinách dne 27. července si zájemci o 
motorismus mohli prohlédnout historické automobily, které sem přistavily veteránské kluby 
v rámci akce Trofeo Níké Bohemia 2012. 

V součinnosti s klášterem Kladruby pod názvem „Nocí ke hvězdám Santiniho 
Aichela“ proběhly ve dnech 27. a 28. července noční prohlídky, při nichž si mohli 
návštěvníci jednou v roce volně prohlédnout nasvícené interiéry konventa bez průvodce. Pro 
zájemce byla připravena hra s šiframi a s hledáním symbolů a vzkazů souvisejících s tímto 
věhlasným tvůrcem barokní gotiky. Úspěšní luštitelé mohli získat vstupenku do spřáteleného 
kladrubského kláštera na tamější obdobnou akci zcela zdarma.  

„Voda nad zlato“ – tak zněl název výstavy hub, která byla instalována v zimním 
refektáři konventa ve dnech 22. – 24. září. Součástí výstavy, kterou organizoval Mgr. Zdeněk 
Sadílek ve spolupráci a s pomocí žáků základní školy, byla i houbařská poradna mykologa 
Svatopluka Holce a přednáškový cyklus odborníků z Povodí Vltava.   

V sobotu 15. září poctila naše město svou návštěvou Plzeňská filharmonie. Pod 
taktovkou Tomáše Braunera si diváci mohli poslechnout v zámeckém sále skladby od 
Johanna Sebastiana Bacha, Josepha Haydna a v úvodu velice netradiční symfonii od Martina 
Hyblera „Na příchodnou“.  

 
Výstava poštovních známek Plasy 2012  

Pod názvem „Z dějin národa českého“ bylo možné zhlédnout v zimním refektáři ve 
dnech 27. - 30. září zajímavou výstavu známek. Instalována byla vpředvečer svátku sv. 
Václava a zároveň na závěr velké výstavy obrazů malířské rodiny Strettiů. Bylo to také proto, 
že dva členové této rodiny – Viktor Stretti a Mario Stretti – v letech 1952–1960 patřili mezi 
nejvýznamnější tvůrce československých poštovních známek a obálek „prvního dne vydání“. 
Poštovní známky jako drobná umělecká díla jsou státními ceninami a zároveň reprezentanty 
státu a svým způsobem zachycují historii země. 

Výstava představila početným návštěvníkům vlastně čtyři sbírky známek na různá 
témata. Vůbec poprvé zde byly vystaveny tematické sbírky známek filatelistů z Plas, 
Kaznějova a Plzně. Ing. Lumír Brendl vystavil rozsáhlou sbírku, která nesla název „Z temna 
k národnímu probuzení a vzniku Československé republiky“, zahrnující období let 1620–
1945. Další plaský filatelista Miloš Hezký, předseda plaského sboru dobrovolných hasičů, 
představil téma „Činnost požární ochrany“. V něm seznámil s obětavou prací těch, kteří 
životy a majetky ochraňují a zachraňují nejen před požáry, ale i při různých živelných 
pohromách. Pan Václav Novák, zakladatel a člen klubu filatelistů v Kaznějově, svou sbírkou 
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„Antarktida – kontinent mírové spolupráce“ ukázal vzdálený kontinent a činnosti na různých 
polárních stanicích. Plzeňský filatelista a poštovní historik Pavel Hauzner představil exponát 
„Osvobození jihozápadních Čech americkou armádou v květnu 1945“. Veřejnost velmi 
zaujala jak dokumentací osvobození Plzně, tak především dopisy amerických vojáků 
Pattonovy armády s českými jmény, které odesílali z Plzně svým rodinám do USA. Výstavu 
uspořádalo občanské sdružení Stará cesta Plasy ve spolupráci s NKP klášter Plasy, Městskou 
knihovnou Plasy, městem Plasy, kluby filatelistů v Plzni a v Kaznějově a Nadací ČEZ.  

 
Jenerálka 

Ve čtvrtek 18. října byla v zimním refektáři plaského kláštera zahájena výstava k 70. 
výročí heydrichiády s názvem JENERÁLKA s podtitulem Děti nepřátel říše. Na sérii 
fotografií bylo možné zhlédnout příběh dětí, jejichž rodiče nacisté zatkli a popravili nebo 
zavřeli do koncentračních táborů. Jako děti nepřátel říše je nacisté také zatkli, zprvu je 
internovali v zámečku Jenerálka v Praze a v roce 1944 pak byly převezeny do tábora ve 
Svatobořicích na Moravě. Děti nevěděly, co se stalo s jejich rodiči, byly přísně hlídané a 
odděleny od okolního světa bez jakýchkoli informací. Jedním z těchto dětí byla i Alena 
Vyhnisová, dnes Staňková, která žije v Praze a často pobývá v Nebřezinech. Výstava, kterou 
organizačně zajistilo o. s. Přeskopec za pomoci NKP klášter Plasy a Jednota Plasy, byla 
veřejnosti přístupná až do 10. listopadu. 

 
Seminář pořádaný ve studijním depozitáři mobiliárních fondů 

Ve dnech 16. a 17. října proběhl ve studijním depozitáři mobiliárních fondů ve 
spolupráci s ústavem evropských teritoriálních studií Filozofické fakulty Jihočeské univerzity 
v Českých Budějovicích 3. ročník semináře Kultura a kulturní dědictví: teorie a praxe. 
Cílem semináře bylo setkání studentů a veřejnosti s odborníky z různých kulturních oblastí, 
od živého umění přes kulturní politiku po památkovou péči.  
 

Požární cvičení v klášteře Plasy – praktický příspěvek k celorepublikovému 
sjezdu hasičů a památkářů. 

Na počátku dubna Národní památkový ústav uspořádal pro zástupce hasičů a 
památkářů ve spolupráci s Ministerstvem vnitra – generálním ředitelstvím Hasičského 
záchranného sboru České republiky a s Hasičským záchranným sborem Plzeňského kraje 
dvoudenní celorepublikový seminář „Ochrana památkových objektů před požáry a jejich 
účinky“. Teoretická část školení proběhla na zámcích Zbiroh a Kozel, kde si zástupci 
památkářů i hasičů navzájem sdělovali své zkušenosti, potřeby a požadavky, které souvisí ať 
už s ochranou kulturního dědictví nebo s hasičským zásahem v okamžiku požáru. 

Druhá část, praktická, se odehrávala 3. dubna odpoledne v klášteře v Plasích, kde si 
profesionální hasiči z Plas a dobrovolné hasičské sbory z Horní Břízy, Kaznějova a Kralovic 
zkusily cvičný hasičský zásah. Cvičení bylo po celou dobu sledováno z bezprostřední 
blízkosti přítomnými památkáři. Důvodem bylo zejména seznámení památkářů s průběhem 
zásahu hasičů v případě požáru, na druhé straně si zase hasiči mohli zcela netradičně 
vyzkoušet orientaci a pohyb s vybavením po interiérech památkového objektu, což doposud 
nepatřilo v našich podmínkách k běžným záležitostem. Pro autenticitu byl prostor letního 
refektáře uměle zakouřen a v interiéru kláštera byli umístěni dva figuranti, kteří představovali 
zraněné. Zásah v konventu probíhal ze dvou stran. Jeden přístup vedl přes zimní refektář, 
druhý dveřmi od kostela. Po celou dobu samozřejmě nebylo použito vody ani jiných hasicích 
prostředků. Hasiči se pohybovali po celé budově a pravděpodobně nejzajímavější pro ně byly 
krovy se zvýšeným rizikem požáru.  

 
Putování za Santinim v západních Čechách 

Dne 12. dubna tohoto roku proběhla v Chlumci nad Cidlinou ustavující valná 
hromada nového spolku s názvem „Putování za Santinim“. Jeho cílem je prohlubovat 
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poznání a propagovat v kulturním povědomí občanů architekturu a osobnost jednoho 
z nejvýznamnějších architektů českého baroka Jana Blažeje Santiniho-Aichla, který 
zanechal v našem městě a jeho okolí nesmazatelnou stopu. Pro poznávání Santiniho díla bylo 
vybráno devět veřejnosti přístupných památkových objektů po celé České republice, které by 
měly sloužit jako hlavní zastávky na cestě za poznáváním díla a myšlenek tohoto architekta. 
V západních Čechách byly do tohoto projektu zahrnuty tři významné objekty: dva bývalé 
kláštery Plasy a Kladruby a bývalé proboštství v Mariánské Týnici. Tato trojice staveb byla 
doplněna ještě architektonicky významnou mladotickou kaplí. 

 

Národní technické muzeum – Centrum stavitelského dědictví  

Chátrající budovy někdejšího plaského pivovaru předělané v 70. letech minulého 
století na sklady zboží s. d. Jednota Plasy převzalo v roce 2008 do své správy Národní 
technické muzeum a po několika letech příprav v tomto roce započalo se stavební proměnou 
tohoto areálu na Centrum stavitelského dědictví (CSD).  

Dne 5. října navštívila Plasy ministryně kultury ČR Mgr. Alena Hanáková, aby zde 
spolu se zástupci nejdůležitějších partnerů slavnostně zahájila stavební práce. Slavnostním 
poklepem historickým zednickým kladívkem z pozůstalosti Josefa Zítka, architekta Rudolfina 
a Národního divadla, na symbolický základní kámen se vedle paní ministryně vystřídali 
generální ředitel Národního technického muzea Karel Ksandr, generální ředitelka Národního 
památkového ústavu Ing. arch. Naděžda Goryczková a starosta města Plasy Zdeněk 
Hanzlíček. Zahájená památková obnova má vrátit objektům pivovaru historickou podobu, aby 
tak mohly sloužit nově připravovaným expozicím věnovaným stavitelství a architektuře. 

V tomto roce během probíhajících prací byla památka zbavena přístaveb a 
manipulačních ramp z dob Jednoty a došlo i na odtěžení navážek pivovarského dvora. 
Stavební úpravou získá objekt zpět svou charakteristickou historickou podobu, na střechy se 
vrátí pálená krytina a hvozd sladovny dostane zpátky svůj typický sladovnický komín. 
Demoliční a stavební práce prováděla firma Unistav, a. s., tyto úpravy mají být hotovy ve 
druhé polovině roku 2013 a následně budou v obnovených prostorách zřízeny expozice a 
studijní depozitáře věnované dějinám stavitelství. Památkovou obnovou projde i barokní 
klášterní mlýn, v němž vznikne prostor pro příležitostné výstavy.  

Na novou náplň pivovaru má navázat v II. etapě projektu CSD rovněž nové využití 
památkově velmi hodnotného areálu hospodářského dvora. Návštěvníkům zde mají být 
představovány především tradiční stavební technologie a řemeslnické postupy. V jednotlivých 
objektech bude vytvořeno zázemí pro předvádění a výuku stavebního řemesla a vzniknou tady 
i zážitkové dílny zaměřené na řadu „hands-on“ aktivit, tedy činností, které lze vyzkoušet 
vlastníma rukama. Návštěvníci tak budou mít možnost vytvořit si vlastní cihlu, otesat kámen, 
sestavit zmenšeninu skutečného krovu, seznámit se s technologií zpracování vápna atd. V 
areálu bude k dispozici přednáškový sál s příslušným zázemím a v nově adaptovaných 
prostorech najde své místo i plaská městská knihovna, která bude kromě svého knihovního 
fondu čtenářům zpřístupňovat také tituly odborné knihovny CSD zaměřené na historické 
stavitelství. V tomto roce byla pro památkovou obnovu hospodářského dvora připravena 
dokumentace ke stavebnímu povolení zpracovaná architektonickým ateliérem 
Masák&Partner, s. r. o., vlastní stavební práce by měly být zahájeny v prvním pololetí roku 
2013. Projekt CSD byl financován prostřednictvím integrovaného operačního programu (IOP) 
za spoluúčasti strukturálních fondů EU a státního rozpočtu. První návštěvníky by měl 
obnovený areál uvítat již v roce 2015. 

Královská kaple s hodinovou věží a barokními sýpkami byly letos využity v 
prázdninové sezóně jako prostor k prezentaci výtvarného umění, k výstavě velkoformátových 
fotografií „II. Fotoplátno Plasy 2012“, které připravil Ing. Ivo Kornatovský. V jižním křídle 
sýpek pak měl Pavel Hauer od 17. května výstavu svých fotografií a malby s názvem 
„Papír“, která tu byla ke zhlédnutí do 24. června. 
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Protiatomový kryt pod zámkem byl otevřen k prohlídce během plaské pouti ve dnech 
11. a 12. srpna. Navíc první pouťový den zde koncertovala blues-rocková kapela „Rezavý 
rakety“.   
 

Mateřská škola Plasy 
 Od roku 2010 je mateřská škola členěna na pět tříd, z nichž jedna je specializovaná na 
logopedickou výchovu s omezením do počtu 18 dětí. Ve školním roce 2012/2013 školu 
navštěvovalo 115 dětí, přičemž kapacita zůstává na množství do 120 dětí. 
 V tomto roce se škola zúčastnila oblastní přehlídky souborů a kroužků mateřských 
škol okresu Plzeň-sever, kterou pořádá odbor školství MěÚ Kralovice jedenkrát za dva roky 
pod názvem „Kralovická mateřinka“. Dne 14. března se jí zúčastnilo 10 mateřských škol s 11 
vystoupeními a se 147 dětmi. Plaskou mateřskou školu reprezentoval taneční kroužek 
„Kostičky“, který v Kralovicích vystoupil s předtančením na písně Ilony Csákové. S tímto 
vystoupením – chlapci v cylindru a s hůlkou, děvčátka s deštníkem – byla jim doporučena 
účast na celostátní přehlídce v Nymburku.        
 Veřejné vystoupení ke Dni matek pořádala škola v kině Střela dne 13. května. 
Program zahájily děti z pěveckého kroužku „Kvítek“ veselými písničkami. Jednotlivé třidy si 
připravily různá taneční a pohybová vystoupení na současnou hudbu a lidové písně. Třída 
„žluťásků“ si zahrála na fotbalisty a roztleskávačky. „Červánci“ své vystoupení věnovali 
dramatizaci pohádky „Boudo, budko“ a „modrásci“ se předvedli v kostýmech čertů. Závěrem 
zatančili chlapci a děvčata z tanečního kroužku „Kostičky“ na písně Ilony Csákové.  
 Podle školského zákona se konalo 6. června výběrové řízení na obsazení funkce 
ředitelky mateřské školy. Na doporučení výběrové komise, zástupců veřejnosti a zaměstnanců 
byla radou města 13. června do této funkce jmenována stávající ředitelka Bc. Monika 
Laláková z Plas s platností od 1. srpna na dobu 6 let. 
  

Základní umělecká škola  
Základní uměleckou školu navštěvovalo ve všech pěti místech – Plasích, Manětíně, 

Dolní Bělé, Všerubech a v Chotíkově ve druhém pololetí školního roku 2011/2012 celkem 
327 žáků; z toho na výtvarný obor 105 a na hudební 222. Jen v Plasích tuto školu 
navštěvovalo 151 dětí. 

V okresních a krajských kolech soutěží ve hře na různé hudební nástroje byli úspěšní 
dva žáci plaské ZUŠ. Ve hře na zobcovou flétnu v II. kategorii vyhrál žák Maršán okresní 
kolo a v krajském obsadil 3. místo. Ve hře na trubku v I. kategorii zvítězila v okresním kole 
žákyně Fišerová, která obsadila v soutěži v krajském kole 2. místo.  

Žákovské koncerty na konci školního roku se konaly 22. května a 14. června v respiriu 
základní školy. Pro děti mateřské školy připravila škola v mateřské školce na 17. května 
výchovný koncert. Rovněž zajistila 30. května hudební vystoupení v zámeckém sále při 
předávání maturitních vysvědčení gymnázia a střední odborné školy. Rovněž zajišťovala 
hudební doprovod při noci kostelů v Plasích dne 1. června a hudební pásmo při vyhlášení 
osobnosti roku 2012 v zámeckém sále 16. června. Tamtéž se konal také koncert žákovského 
orchestru ZUŠ 8. června. Vánoční žákovský koncert se uskutečnil v respiriu základní školy 6. 
prosince.  

Orchestr ZUŠ pravidelně vystupoval na koncertech ZUŠ a na různých akcích 
na Plzeňsku, ať už je to plaská pouť, různé městské slavnosti, barokomaraton, veletrh 
cestovního ruchu ITEP atd. 

Podle školského zákona se konalo 6. června výběrové řízení na obsazení funkce 
ředitele základní umělecké školy. Na doporučení výběrové komise byl městskou radou 13. 
června do této funkce jmenován stávající ředitel Jan Rada z Třemošné s platností od 1. srpna 
na dobu 6 let. 
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Na začátku školního roku 2012/2013 bylo do školy přihlášeno ve všech pěti místech 
výuky dohromady 352 žáků, z toho na hudební obor 235 a na výtvarném 117 dětí. Jen 
v Plasích to bylo v obou oborech 166 žáků.  

 

Základní škola Plasy 

V tomto roce si Plasy připomněly 50 let od dostavby školní budovy základní školy a 
gymnázia. V této souvislosti škola zorganizovala na sobotu 1. prosince „den otevřených 
dveří, při němž si mohli zájemci či bývalí absolventi prohlédnout místa sloužící k výchově a 
vzdělávání současné školní mládeže. Po přivítání ředitelem školy Mgr. Josefem Henzlem v 
respiriu 2. pavilonu následovala prohlídka tělocvičny, školní kuchyňky, školní družiny a 
jednotlivých tříd s ukázkami současné didaktické techniky, učebnic, pomůcek a prací žáků, 
kroniky školy a další dokumentace. Odpoledne bylo zakončeno posezením s přáteli u kávy ve 
školní jídelně. Večerní setkání zajistila městská knihovna v kině Střela, kde pro zájemce 
připravila divadelní představení se školní tematikou s názvem „Zátiší s loutnou“. K výročí 
školy vydalo město 1. prosince zvláštní číslo Plaského zpravodaje.  

Komplexní zateplení budov areálu základní školy – pavilon č. 2. Tuto akci provedlo 
město z vlastních finančních prostředků. Při výběrovém řízení na dodavatele v říjnu tohoto 
roku nejnižší cenu předložila firma Ruba Most, s. r. o., která pak cenu snížila na 1.796.625 
Kč. Do konce prosince bylo provedeno zateplení pavilónu a na něm položena nová krytina.   

Ve školním roce 2011/2012 byla základní škola plně organizována jako škola s 12 
třídami – 7 tříd na prvním stupni a 5 tříd na druhém stupni. Navštěvovalo ji celkem 231 žáků. 
Z celkového počtu 36 zaměstnanců bylo 21 pedagogických pracovníků (učitelů, asistentů 
učitelů a vychovatelů). Ostatních 15 zaměstnanců tvořili pracovníci hospodářské 
administrativy a údržby, uklízečky a kuchařky. 

Podle školského zákona proběhlo 6. června výběrové řízení na obsazení funkce 
ředitele základní školy. Na doporučení výběrové komise rada města 13. června jmenovala do 
této funkce dosavadního ředitele Mgr. Josefa Henzla z Plas s platností od 1. srpna na dobu 6 
let. 

V pátek 20. dubna proběhl ve škole „Den Země“ v rámci projektu „Moudrost hledej v 
přírodě“ financovaného z operačního programu „Vzdělávání pro konkurenceschopnost“. Při 
této příležitosti letošní prvňáčci zasadili již druhou lípu do školní lipové aleje, o kterou budou 
během celé své devítileté školní docházky pečovat. Projekt „Moudrost hledej v přírodě“ 
skončil v květnu tohoto roku, ale jeho výsledky budou k využití i v následujících letech, 
neboť musí být udržován dalších pět let. Z tohoto projektu škole zůstává školní naučná stezka, 
arboretum, venkovní učebna, pracovní sešity pro výuku několika předmětů atd. Jeho cílem 
bylo a zůstává vytvořit u žáků nejen vztah k okolní krajině a přírodě, ale naučit se vnímat 
a odlišovat od sebe věci, které zajišťuje příroda sama a které může ovlivnit člověk.  

Ve školním roce 2012/2013 byla škola plně organizována, ale oproti předchozímu 
školnímu roku byl snížen počet tříd o jednu třídu na prvním stupni, takže od 1. září ji 
navštěvovalo 223 žáků v 11 třídách, z toho bylo šest na prvním stupni a pět na stupni druhém.  

Dne 3. prosince se uskutečnilo tradiční rozsvícení vánočního stromu před konventem, 
které bylo spojeno s vánočním jarmarkem, kde žáci mohli prodávat své výrobky zhotovené ve 
škole.  

 
Školská rada  

Dne 21. března rada města schválila složení školské rady při Základní škole Plasy 
v tomto obsazení: zástupci zřizovatele: Karel Mařík z Plas, Ivana Filipová z Plas a Dagmar 
Švejkovská ze Žebnice; zástupci pedagogů: Mgr. Lenka Houšková z Plas, Mgr. Václava 
Korcová z Plas a Mgr. Martina Švarcová z Plas; zástupci rodičů: MUDr. Zbyšek Urban z 
Plas, Iva Koudelová z Plas a Kateřina Motlíková z Nebřezin. 

První jednání této školské rady proběhlo 2. dubna za přítomnosti starosty města 
Zdeňka Hanzlíčka a ředitele školy Mgr. Josefa Henzla. Předsedkyní školské rady byla zvolena 
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Ivana Filipová. Zástupcem školské komise v komisi pro výběrové řízení na funkci ředitele 
základní školy byl zvolen Karel Mařík.  

 
 

Gymnázium a střední odborná škola Plasy (GaSOŠ) 
GaSOŠ od předchozího roku oficiálně sídlila již na adrese Školní ul. 280 a měla ve 

školním roce 2011/2012 celkem 20 tříd a na konci školního roku ji navštěvovalo 439 
studentů, z toho 71 ve čtyřletém a 181 v osmiletém gymnazijním výukovém programu, 42 
v oboru agropodnikání, 61 v oboru veterinářství a 84 ve studijním programu obchodní 
akademie. Z celkového počtu ukončilo tento školní rok 97 studentů s vyznamenáním. 
Písemné maturitní práce proběhly na škole ve dnech 2. – 14. května a ústní maturitní 
zkoušky skládalo od 21. do 24. května celkem 84 studentů, z oktávy oboru víceletého 
gymnázia 22, ze 4. ročníku oboru gymnázia 29, z oboru agropodnikání 19 a z oboru obchodní 
akademie 20. Z nich pak 24 studentů složilo maturitní zkoušku s vyznamenáním, 57 prospělo 
a 3 neprospěli. Na škole pracovalo 62 (přepočtený stav 54,5) zaměstnanců, z toho 44 
pedagogických (přepočtený stav 39) pracovníků. 

 Den otevřených dveří se uskutečnil 7. ledna, kdy si zájemci o budoucí studium mohli 
prohlédnout školu.  
 Ve školním roce 2011/2012 se škola účastnila šesti rozvojových programů 
vyhlášených Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy, Plzeňským krajem a dalšími 
subjekty. Šlo o programy: 1. Toskánsko – Plzeňsko, život v kraji vinné révy a chmele, 2. 
Karel Čapek a Chyše. 3. Šablony GaSOŠ Plasy, 4. Profesní rozvoj pedagogů, 5. Parčík před 
školou, 6. Poznej a porovnej. Dále škola realizovala období udržitelnosti u projektů 
„Osobnosti, historické památky a zajímavosti Plaska“ a „Naučné stezky Plzeňska“ a dále je 
zapojena do projektu „Trojlístek“, který je zaměřen na podporu výuky přírodních věd – 
přírodopis, biologie, fyzika a chemie.  

Maturitní plesy školního roku 2011/2012 třídy 4. ročníku gymnázia se konal 13. ledna 
v klubu v Horní Bříze a oboru agropodnikání 3. února v lidovém domě v Kralovicích. Dne 28. 
března hostila tělocvična gymnázia krajské kolo soutěže v basketbalu středních škol 
Plzeňského kraje v kategorii dorostenek, jehož se za hostující stranu zúčastnilo 12 studentek 
vyššího gymnázia. Na XV. ročníku „Jarního poháru“ soutěže v basketbalu pro mladší a 
starší žákyně, který se konal v tělocvičně gymnázia 4. dubna, reprezentovalo školu ve dvou 
družstvech 12 studentek nižšího gymnázia. Od 11. do 14. dubna hostila škola skupinu 
studentů gymnázia z rakouského Steyru.  

Septima a 3. ročník gymnázia pod patronací o. s. Akademický vršíček připravily 
studentský majáles, který se konal 12. května na Velké louce. Studentům zde hrály kapely 
Rybičky 48, The Fialky, Víme Svý, Houba, Chyba a AM.  

Dne 28. června v kině Střela mohli studenti gymnázia zhlédnout filmový snímek „Jak 
se loká Kolaloka“, který natočili studenti kvinty pod vedení třídní profesorky Renaty 
Týmrové. Šlo o představení vytvořené na motivy známého filmu Limonádový Joe aneb 
Koňská opera.      

Ve školním roce 2012/2013 nově nastoupilo do školy 81 studentů. Od začátku září 
navštěvovalo školu 439 studentů rozdělených celkem do 16 tříd a 8 oborových skupin. Totiž 
obory agropodnikání a veterinářství mají v jednotlivých ročnících společnou výuku ve 
všeobecných vyučovacích předmětech a v odborných pak odděleně po oborových skupinách.     

Dne 6. září byla slavnostně otevřena nově opravená a vybavená učebna fyziky, kterou 
převzal do péče profesor Jiří Motis. Moderní vybavení učebny nahradilo již značně zastaralé, 
které pocházelo z 60. let 20. století, tedy z doby po otevření tehdy nové školní budovy.   

Ve dnech 11. a 12. září prováděla třída 2. ročníku gymnázia charitativní sbírku pro 
Nadační fond Českého rozhlasu s názvem „Den, kdy svítí světlušky“. Výtěžek z této sbírky 
jde na pomoc nevidomým.  
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Na výměnné návštěvě v Německu v partnerské škole Viktor von Scheffel Realschule 
v Bad Staffelsteinu byla skupina 22 studentů gymnázia ve dnech 18. – 22. října.   

Plzeňský deník věnoval plaskému gymnáziu a střední škole celou stránku, na níž 
seznámil čtenáře se současným životem školy. 

Den otevřených dveří se pro zájemce o studium na zdejší škole konal 24. listopadu.  
Maturitní ples 4. ročníku a oktávy gymnázia se konal v klubu v Horní Bříze dne 14. 

prosince a 4. ročníku obchodní akademie 21. prosince rovněž v Horní Bříze.  
 
Školská rada GaSOŠ byla zvolena v listopadu loňského roku. První zasedání rady se 

konalo 10. ledna, kdy byl jejím předsedou zvolen Mgr. Pavel Bulín a jednatelkou Ing. Šárka 
Zíková. Na druhém zasedání 16. května projednala a schválila rozpočet školy na školní rok 
2012/2013 a nový školní řád. Na zasedání 15. října schválila rada zprávu o činnosti školy. 

 
Centrum celoživotního vzdělávání 

Toto centrum při GaSOŠ během školního roku 2011/2012 připravilo a realizovalo pro 
zájemce 10 různých jazykových kurzů a počítačových kurzů. V rámci centra byl v červenci 
tohoto roku otevřen již třetí pilotní kurz počítačových dovedností, a to díky dotaci z programu 
UNIV 2 KRAJE byl pro jeho účastníky bezplatný. Centrum celoživotního vzdělávání 
spolupracovalo s Úřadem práce (ÚP) Plzeň-sever na kurzu, který umožnil nezaměstnaným z 
našeho regionu evidovaným na ÚP, aby si zvýšili svoji kvalifikaci a stali se tak na trhu práce 
pro případné zaměstnavatele zajímavějšími. Kromě práce s kancelářskými programy se 
účastníci kurzu věnovali i administrativním dovednostem, jako je psaní úředních a 
motivačních dopisů, životopisu apod.  
  
Projekt parčíku před střední odbornou školou 

Projekt Komunikační a odpočinkové místo v Plasích, který navrhli v tomto roce 
studenti střední odborné školy, byl uskutečněn v rámci programu „Místo, kde žijeme“, 
vyhlášeného nadací VIA již v předešlém roce. Byl jedním z pěti, které nadace vybrala 
k realizaci, a to s dotací 310 tis. Kč. Projekt zahrnoval obnovu parčíku před střední školou 
mezi ulicemi Školní a Manětínskou. Přípravné práce začaly již v říjnu 2011 a tento rok došlo 
k vlastní realizaci. Během ledna bylo rozdáno několik stovek dotazníků a dne 25. ledna se ve 
školní jídelně střední odborné školy uskutečnilo první plánovací setkání, na kterém měli také 
plaští občané možnost projevit své názory a nápady. Této schůze se zúčastnil i architekt Ing. 
Tomáš Rákos, který podle předložených představ vyhotovil návrh, jak by měl tento prostor 
vypadat. Druhé plánovací setkání se konalo 21. března a na něm se diskutovalo o návrhu 
architekta. Hlavní práce na dohodnutém projektu probíhaly v podzimních měsících až do 20. 
října a vše vyvrcholilo 29. listopadu, kdy byl parčík slavnostně předán veřejnosti.  

 
Gympl na cestách 

Dne 7. dubna se konal již 29. ročník tradičního turistického pochodu „Gympl na 
cestách“, který organizují studenti a vyučující gymnázia. Tentokrát pochodu nepřálo počasí, 
sice nepršelo, ale bylo chladno, přesto se této společensko-sportovní akce zúčastnilo 1101 lidí. 

Účastníci si mohli vybrat ze čtyř pěších tras a jedné cyklotrasy, které vedly okolím 
Plas. Tradičně nejoblíbenější byla desetikilometrová trasa, kterou si vybralo 490 turistů, dále 
patnáctikilometrová s 276 pěšími. Pětikilometrovou trasu, vhodnou pro děti i rodiče s 
kočárky, prošlo 260 velkých i menších účastníků, ti si také mohli zkusit drobné hry, soutěže a 
opéci buřty. Nejdelší pěší trasa – pětadvacetikilometrová – zavedla 50 putujících až do Dolní 
Bělé a touto obcí projíždělo i 25 cyklistů na trase dlouhé 35 km. Hlavními organizátory z řad 
studentů byly třídy sexta a 2. ročník.  
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Nevšední čtvrtek na Hadačce 
Ve čtvrtek 28. června se konal na Hadačce za hojné účasti veřejnosti již 36. ročník 

zemědělské výstavy. Vystavovaly se zde různé zemědělské stroje, vypěstované plodiny, 
chovaná zvířata a své výrobky a nabízené služby se zaměřením na zemědělství zde 
prezentovaly i různé organizace a firmy. Také GaSOŠ z Plas sem přišla se zajímavým 
programem. Studenti 2. ročníku agropodnikání a veterinářství zde uspořádali pro účastníky a 
návštěvníky zajímavé soutěže ve znalostech o zemědělství a v dovednostech každodenních 
zemědělských prací venkova. Hodnotné ceny v soutěžích sponzorovaly Plzeňský kraj, 
Krajské informační středisko pro rozvoj zemědělství a venkova Plzeňského kraje a Kralovická 
zemědělská, a. s., které na ně přispěly téměř 40 tis. Kč.  

 
Letní praxe – Čechy a Bavorsko 

GaSOŠ zajistila pro skupinu studentů z Neustadtu a. d. Waldnaab vedenou učitelem 
Heinrichem Müllerem třítýdenní pobyt, a to ve dnech 1. až 21. června, v zemědělských 
podnicích na Kralovicku – v rodinné zemědělské firmě pana Vaníčka v Bukovině, na statku 
pana Janka na Vysoké Libyni, na soukromé farmě pana Babušky v Kožlanech a v Bílovské 
zemědělské a. s. v Potvorově. V těchto podnicích se němečtí studenti seznamovali nejen se 
zemědělskou praxí, ale také poznávali zdejší život a kulturu. Dva dny strávili na vodáckém 
výletě na lodičkách na Berounce, navštívili muzeum v Mariánské Týnici a o víkendu 9. 
července absolvovali prohlídku Plzně a pivovaru Prazdroj.  

Recipročně v létě vycestovalo několik studentů GaSOŠ na odbornou prázdninovou 
praxi k německým sousedům do Bavorska. Již podeváté tak mohli chlapci a dívky z oborů 
agropodnikání, obchodní akademie a tento rok poprvé i z oboru veterinářství strávit tři týdny 
v německých rodinách a začlenit se do jejich běžného i pracovního života. Tato výměnná 
odborná praxe se uskutečnila opět ve spolupráci s bavorskou školou Berufliches Schulzentum 
Neustadt a. d. Waldnaab a organizací TANDEM Plzeň, zabývající se česko-německými 
výměnami mládeže. Studenti tak sbírali nové poznatky a zkušenosti z odborné praxe a 
zároveň se v těchto rodinách zdokonalovali v němčině.  

 
Studenti se seznamovali 

Na začátku školního roku 2012/2013 žáci primy a prvního ročníku gymnázia, 
obchodní akademie, veterinářství a agropodnikání společně se svými třídními učiteli a 
pedagogickým dozorem strávili dva dny v objektu školy v přírodě ve Sklárně u Žihle. 
Studenti se tak vzájemně seznamovali, blíže poznali své učitele a zároveň mohli vnímat krásy 
zdejšího kraje a také navštívili blízké městečko Rabštejn nad Střelou. Pro studenty oboru 
agropodnikání a veterinářství byla na večer připravena beseda s dlouholetým praktickým 
veterinářem panem MVDr. Jindřichem Rálišem z Kralovic.  
 
 

Dům dětí a mládeže „RADOVÁNEK“ v Plasích 
Plaské odloučené pracoviště kaznějovského Domu dětí a mládeže Radovánek (DDM) 

zvané „Čtyřlístek“ v jarních měsících zajišťovalo celou řadu akcí zaměřených na výtvarné 
projevy či zručnost v různých technikách pro školní mládež, setkání dětí se seniory, vycházky 
do přírody pro menší děti, turnaj ve florbalu apod. Např. 3. února v tělocvičně základní školy 
uspořádal turnaj ve florbalu, 8. a 20. února, 14. března a 5. dubna přichystal kreativní 
semináře pro školní mládež, 21. února soutěže v deskových společenských hrách, 15. března 
setkání se seniory, 27. dubna v zámecké zahradě „Čarodějné odpoledne“, 6. a 13. května 
vystoupení dramatického kroužku a břišních tanečnic jako ukázku z připraveného projektu 
„jak být cool“ v kině Střela a 12. května totéž vystoupení na zámku ve Zbiroze a 16. května 
totéž v tělocvičně gymnázia. Na 14. - 17. května byla připravena Jarní výstava v DDM 
Radovánek, na níž prezentovaly děti svou tvorbu z výtvarných kroužků. Na Mezinárodní den 
dětí – 1. června – připravil Radovánek pro děti a mládež na hřišti TJ Sokol „Den dětí se 
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stonožkou“ na téma „Pohádkový les“. Dne 6. června se na hřišti SOŠ konal „Den dětí 
s Radovánkem“.  

Na dny 12. – 19. srpna měl DDM pro děti od 1. do 5. třídy připravený letní tábor v 
Sosni u Jesenice s tematickým zaměřením her na život indiánů a kovbojů. 

V prvním pololetí tohoto roku byla zahájena reorganizace Domu dětí a mládeže 
Radovánek. V letním období byl pro plaské pracoviště snížen pracovní úvazek z 2,8 na 1,5. 
Koncem srpna odešlo z plaského Radovánku celé jeho vedení a od října bylo po jednání se 
zřizovatelem – Plzeňským krajem – dohodnuto, že plaské pracoviště přejde pod správu města, 
že bude organizačně začleněno od 1. ledna 2013 do Základní školy Plasy. Úkolem 
organizačně zajistit tento přechod a udržet stávající rozsah činnosti do konce tohoto roku byli 
pověřeni Ing. Ivo Kornatovský a Jaroslava Šustová, zaměstnanci ENVIC. Současně bylo 
rozhodnuto, že paní Jaroslava Šustová bude od nového roku převedena na nově 
reorganizované pracoviště domu dětí a mládeže do Kaznějova. Přes veškeré problémy, které 
souvisely s převodem tohoto pracoviště pod nového zřizovatele, nabídlo stávající pracoviště 
domu dětí a mládeže na školní rok 2012/2013 dětem, mládeži i dospělým 28 různých 
zájmových kroužků.    

V podzimním období se podařilo uspořádat několik tradičních akcí. Tradiční drakiáda 
28. října se sice nekonala, protože toho dne napadlo velké množství sněhu. Vánoční bludičky 
byly 29. listopadu doplněny o sníh, bláto a déšť. Dětské čertovské disco v sále restaurantu 
Rudolf II. se konalo 1. prosince a dorazil na něj i mikuláš s čertem a andělem a po předání 
dárků dětem doslova utančili všechny návštěvníky. Velice příjemně proběhly adventní týden 
v Radovánku ve dnech 10. – 14. prosince a setkání se seniory 14. prosince. 

 
Environmentální informační centrum (ENVIC) 

ENVIC, který byl součástí DDM, sídlil do září tohoto roku v konventě. Během měsíce 
října v souvislosti s reorganizací domu dětí a mládeže provedenou jeho zřizovatelem 
Plzeňským krajem se přestěhoval do prostor DDM ve Školní ulici čp. 280 (internát SOŠ). 
Předcházelo tomu to, že na konci srpna byla dána výpověď z pracovního poměru celému 
stávajícímu vedení Radovánku a v září museli převzít správu plaského pracoviště zaměstnanci 
ENVICu pod vedením Ing. Ivo Kornatovského, a tak byl Radovánek připravován na začlenění 
do organizační struktury Základní školy Plasy.   

Pracovníci ENVICu v prvním pololetí připravili několik zajímavých akcí jak v 
Plasích, tak na dalších místech v okrese, kde prostřednictvím putovních výstav prezentovali 
problematiku ochrany životního prostředí a ekologické výchovy. Pro školy severního 
Plzeňska byla z hlediska poznávání života živočichů důležitá výstava fotografií Petra Jana 
Juračky „SEM! Crustaceana“, kterou zhlédly děti na školách v Horní Bříze, v Plasích a v 
Kralovicích. Autor fotografií Petr Jan Juračka, biolog a doktorand katedry ekologie 
Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy a fotograf v jedné osobě, ji věnoval životu korýšů 
z pohledu elektronového mikroskopu.  

 Významnou aktivitou ENVICu byla přednášková činnost. V tomto období pracovníci 
centra zajistili čtyři přednášky. První byla 6. března v přednáškovém sále archivu a dostala 
název „Chemické látky v domácnosti – zdraví a životní prostředí“. Její autor MUDr. 
Miroslav Šuta seznámil návštěvníky s riziky chemických látek kolem nás, jak můžou ovlivnit 
naše zdraví a jak škodí životnímu prostředí, jak nás naše republika a EU před nimi chrání. V 
přednášce „Geologická historie severního Plzeňska“, která se konala 20. března v archivu, 
doc. RNDr. Michal Mergl, CSc. ze Západočeské univerzity v Plzni vyložil problematiku 
geologického vývoje našeho regionu, co bylo příčinou vzniku např. břidlic na Rabštejnsku, 
kaolinu v okolí Kaznějova, jak vznikly Hromnické jezírko, balvany Dědek a Bába na Žihelsku 
atd. Na 12. dubna centrum připravilo dvě přednášky na téma „Evoluce člověka“, a to 
dopoledne na gymnáziu a vpodvečer v Radovánku. Přednášející Mgr. Pavel Duda z 
Přírodovědecké fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích objasnil přítomným 
populární formou evoluci člověka od prvních lidoopů přes australopitheky a jednotlivé 



 21 

zástupce rodu homo až po vznik moderního člověka. Dne 26. dubna ve spolupráci 
s Nepomuckou ornitologickou spoleřností se uskutečnily dvě procházky s přednáškou na téma 
Ochrana přírody – ze života ptáků. Trasa procházky vedla od plaského rybníka, dále podél 
řeky Střely až ke studánce Prelátce a vedl ji terénní ornitolog Václav Kovář z Nepomuka. 
Jedna trasa procházky byla určena studentům gymnázia a druhá žákům základní školy a 
veřejnosti. 
 
 
Římskokatolická farnost Plasy 

V průběhu roku byl restaurován soubor tří barokních zpovědnic v kostele Nanebevzetí 
Panny Marie za 450 tis. Kč s dotací, která činila 120 tis. Kč. 

K 30. červnu ukončil duchovní službu v Plasích P. Pavel Zahradníček, OMI, Th.D, 
který odešel do Tábora – Klokot, kde se stal farářem jednoho z nejvýznamnějších jihočeských 
poutních míst. Zároveň byl v tutéž dobu zde přivítán jeho nástupce P. Jiří Můčka, OMI. 

Noc kostelů se tento rok konala v pátek 1. června. Její program byl v kostele 
Nanebevzetí Panny Marie v Plasích zaměřen na mládež. Děti zde měly možnost malovat, 
zazpívat si, vidět improvizované divadelní představení, prohlédnout si kostel a účastnit se 
různých her s poznáváním historie kostela. V odpoledních hodinách zde též vystoupil orchestr 
plaské ZUŠ.  

V předvečer svátku sv. Marie Magdaleny se 21. července konala ve večerních 
hodinách mše sv. v horní kapli v sýpce klášterního komplexu, která je zasvěcena pravě této 
světici. 

O pouti v sobotu 11. srpna sloužil v kostele Nanebevzetí Panny Marie mši svatou jako 
host a hlavní celebrant nebřezinský rodák devadesátiletý P. Benedikt Holota, OFM.  

Město ve spolupráci s římskokatolickou farností uspořádalo dva varhanní koncerty v 
kostele Nanebevzetí Panny Marie, a to 6. května, kdy zde koncertovala paní Tereza 
Kohoutová – Scharf, a 14. července, kdy tu své varhanní umění přestavila paní Alena 
Michálková s doprovodem hudební společnosti Societas Musicalis. 

V pátek 17. srpna se v podvečerních hodinách konal v kostele Nanebevzetí Panny 
Marie velmi zajímavý koncert třicetičlenného italského mužského pěveckého sboru CORO A. 
N. A. LATINA, vedený sbormistrem Robertem Stivalim. 
 
 
Fotoklub Plasy 
 Tento plaský spolek vyvíjel i v tomto roce řadu významných aktivit ovlivňujících 
kulturní život města. Po celý rok bylo možné zhlédnout na schodišti plaské radnice výstavu 
fotografií na téma „Plasy v detailech 2“ od Ing. Ivo Kornatovského. Po celý rok vystavovala 
své fotografie věnované tématu „Příroda“ a „Krajina kolem nás“ na chodbě městské 
knihovny autorská dvojice Ing. Ivo Kornatovský a Andrea Houbová. Počátkem roku připravili 
plaští fotografové v E – centru Plzeň, Guldenerova ulice, výstavu na téma „Zima“. Sem 
umístili ještě kolekce svých fotografií s jarní tematikou a též zopakovali zde své dvě plaské 
výstavy z předchozího roku. Fotoklub Plasy také vystavoval fotografie svých členů od 1. 
července do 31. srpna v Infocentru města Stod.  

Členové fotoklubu absolvovali 8. května fotografický výlet, a to vlakem do Žihle, a 
odtud pěšky kolem Dědka, Báby, Viklanů až na Sklárnu, poté do Tisu u Blatna, pak přes 
upolínovou louku do Blatna a odtud jeli zpět vlakem do Plas. Tradiční víkendový podzimní 
výlet si fotoklub zorganizoval na dny 19. - 21. října také do Tisu u Blatna a jeho okolí. Své 
aktivity roku pak fotoklub uzavřel focením noční Plzně 30. prosince. 

Jedním z významných společensko-kulturních počinů byl druhý ročník fotografické 
soutěže Fotomaraton pro děti a mládež, který fotoklub uspořádal 19. května ve spolupráci 
s domem dětí a mládeže, IC ENVIC Plasy, NTM Praha a NKP klášter Plasy. Úkolem 
soutěžících bylo nafotit sedm témat během vymezeného času. Témata zněla: 1. lípa-strom, 
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stromořadí, 2. město Plasy, 3. řeka Střela, 4. lidé, 5. louka, 6. živé zvíře, 7. co přírodě škodí. 
Soutěž probíhala ve dvou kategoriích, a to mladší děti do 10 let a starší od 10 do 15 let. 
V kategorii mladších zvítězil Šimon Nový z Kralovic, ve druhé kategorii jako nejlepší uspěl 
Matouš Nový z Kralovic. Nejlepší práce vyhodnocené odbornou porotou byly vystaveny 16. 
června v sále prelatury a prezentovány v rámci klubové výstavy „Život v Plasích a v okolí“.  
 Za podpory Národního technického muzea, města Plasy, s. d. Jednota, NPÚ klášter 
Plasy, Energoslužby, s. r. o., IC ENVIC Plasy a Pekárna a pečivo Plasy, s. r. o., bylo možné 
zhlédnout od 16. června do 8. července v zámeckém sále tematickou výstavu fotografií členů 
fotoklubu „Život v Plasích a okolí“ a od 18. srpna do 9. září výstavu fotografií „Fotosalon 4“ 
členů fotoklubů Plasy a Stod.  

Dne 12. května zemřel ve věku 72 let pan Ladislav Nežádal z Kaznějova, byl členem 
fotoklubu od jeho založení. 

V nemocničním křídle konventa nově vzniklá občanská společnost „Plasy sobě“ ve 
spolupráci s kulturní komisí města a správy NKP klášter Plasy měla od 4. srpna až do 2. září 
instalovanou výstavu s názvem „Z plaských šuplíků“, která byla věnována fotografiím již 
nežijícího plaského fotografa Ladislava Sopra. 
 Společnost „Plasy sobě“ za podpory Národního technického muzea a města Plasy 
připravila v barokní klášterní sýpce výstavu velkoformátových fotografií (cca 130 x 90 cm). 
Protože již taková výstava zde byla předešlého roku, šlo již o druhý ročník, dostala název „II. 
fotoplátno Plasy 2012“. Zahájena byla 1. července a probíhala až do 30. září; vernisáž byla 7. 
července. Vystavovali na ni: Pavel Bejček ze Stoda, Petr Pazdera ze Stráže pod Ralskem, 
František Beneš z Rakovníka, Michal Radoš z Plas, František Beran z Prahy, David Richter z 
Plas, Dana Brabcová z Plzně, Jiří Ruml z Plzně, Karla Colori z Plzně, Vladimír Skalický z 
Lanškrouna, Jiří Durdík z Prahy, Eva Stanovská z Pardubic, David Gibala z Nižné, Ivan 
Staněk z Tachova, Helena Horáčková ze Starého Plzence, Jan Škop z Plas, Václav Hvězda z 
Rakovníka, Zdeňka Štěpánová z Tymákova, Pavel Jiran z Nepomuka, Jan Štěrba z Nečtin, 
Tomáš Kališ z Rakovníka, Peter Tóth z Rakovníka, Ivo Kornatovský z Plas, Martin Uhlíř z 
Třemošné, Jiří Měchura z Rakovníka, Jan Výbora z Teplic a Jan Pakosta z Tachova.    
 
 
FOTŘI vystavovali v Plasích 

Fotoskupina FO3 Plasy, o. s., oslovovaná výstižně „fotři“, představuje poprvé své 
fotografie na výstavě v domácím prostředí v Plasích, a to v kavárně „Vocať … Pocať“ v 
nákupním středisku Severka. Od jejího založení v roce 2007 je to již desátá výstava. 
Předchozí se konaly v různých okresech Plzeňského či Karlovarského kraje, v Plzni, ale i v 
zahraničí. Současná výstava se jmenuje „A co já, člověk …“ Výstavu bylo možné zhlédnout 
od 1. do 14. září. 
 
 
Letecko-modelářský klub (LMK) Plasy 
 Tento aktivní plaský spolek připravil několik zajímavých soutěžních akcí leteckých 
modelářů. Již 1. dubna uspořádal na letištní ploše u Kožlan soutěž Českého poháru 
„Memoriál Luboše Širokého“ volných leteckých modelů mezinárodní kategorie F1H, F1G a 
národní kategorie P30, A3 a H. Hlavní putovní cenu v kategorii F1H získal Rudolf Janza z 
Úšavy. Druhou akcí na témže místě dne 14. dubna byla soutěž volných modelů mezinárodní 
kategorie F1A, F1B a F1C, která je součástí Českého poháru. Nejvíce obsazená byla kategorie 
F1A o putovní „Pohár LMK Plasy“, který tento rok získal Dušan Ibehej z Holýšova. Druhý se 
v soutěži umístil Petr Papež z Prachatic a třetí Daniel Šimek ze Sezimova Ústí. V kategorii 
F1B zvítězili stejným výsledkem Vladislav Urban z Chlumce nad Cidlinou a Lubomír 
Drobisz z Ostravy před Martinem Hartlem z Prahy. V kategorii F1C zvítězil Čeněk Pátek 
z Prahy před Jaroslavem Jiráským z Prahy.  
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Rovněž na kožlanské letištní ploše uspořádal klub 28. července soutěž rádiem řízených 
leteckých modelů kategorie RCEK, z níž vítězně vyšel Milan Chalupník z Týna nad Sázavou 
před Stanislavem Perkovičem z Chomutova a Radkem Novotným z Chomutova. Na všech 
soutěžích pracoval jako hlavní rozhodčí Ing. Ivo Kornatovský z Plas.   

S pověřením Svazu modelářů ČR a ve spolupráci s DDM Radovánek uspořádal LMK 
dne 22. září na letištní ploše u Kožlan pod záštitou hejtmana Plzeňského kraje Milana 
Chovance Mistrovství České republiky žáků a juniorů v kategorii H, A3, P30, F1H a F1A 
volných leteckých modelů. Soutěže se zúčastnilo 67 žáků a 32 juniorů se 14 vedoucími 
družstev ze všech krajů České republiky. Průběh závodů a technické zázemí zajišťovalo 36 
osob. Ředitelem soutěže byl Ing. Ivo Kornatovský z Plas. V kategorii H mezi žáky zvítězil 
Jaroslav Halaš, druhý skončil Michal Páša, třetí místo obsadil Ondřej Páša, všichni tři z 
Dražic. V kategorii H mezi juniory zvítězil Vít Krátký z Dražic, druhý skončil Dominik 
Sláma, třetí místo obsadil Tomáš Žák, oba z Jihlavy. V kategorii A3 žáci zvítězil Ondřej 
Sýkora ze Stoda, druhý skončil Marek Horký z Terezína, třetí místo obsadil Tomáš Tauer z 
Pňovan. V kategorii A3 junioři zvítězil Ladislav Sedlařík, druhý skončil Josef Zvoníček, oba 
z Kroměříže, třetí místo obsadil Roman Horký z Terezína. V kategorii P30 žáci zvítězil Jan 
Váverka ze Stoda, druhý skončil Matouš Vojtíšek z Ústí nad Orlicí, třetí místo obsadil 
Antonín Křížek ze Stoda. V kategorii P30 junioři zvítězil Daniel Vojtíšek z Ústí nad Orlicí, 
druhý skončil Michal Moulis ze Stoda, třetí místo obsadil Adam Ráž ze Slaného. V kategorii 
F1H žáci zvítězil Daniel Rössler, druhý skončil Vítek Rössler, oba z Chocně, třetí místo 
obsadil Vojtěch Tichý z Kopidlna. V kategorii F1H junioři zvítězil Josef Zvoníček z 
Kroměříže, druhý skončil Martin Bartoš z Hradce Králové, třetí místo obsadil Viktor Pešek z 
Kladna. V kategorii F1A žáci zvítězil Ondřej Sejk ze Sezimova Ústí, druhý skončil Daniel 
Rössler z Chocně, třetí místo obsadil Tomáš Tauer z Pňovan. V kategorii F1A junioři zvítězil 
Adam Blažek ze Sezimova Ústí, druhý skončil Václav Papež z Prachatic, třetí místo obsadila 
Tereza Vosejpková z Plzně. 

 
 

Sbor dobrovolných hasičů Plasy 
Plaský sbor dobrovolných hasičů si tohoto roku připomněl výročí 130 let od svého 

založení. I když činnost sboru je značně omezena, daří se mu udržovat historické hasičské 
vozidlo Walter. Za přispění města se sboru podařilo dát zrestaurovat historický hasičský 
prapor z roku 1922. Od Okresního výboru Svazu dobrovolných hasičů Čech, Moravy a 
Slezska Plzeň-sever obdržel za dlouholetou veřejně prospěšnou práci stuhu k historickému 
praporu. V prostorách zbrojnice HZS Plasy uspořádal sbor výstavku, připomínající 130 let své 
existence. Zájemci se mohli seznámit prostřednictvím historických dokumentů a fotografií, 
s čím vším byl sbor dobrovolných hasičů spojen, co všechno za uvedená léta vykonal pro 
město a jeho občany. Vedle mnoha historických dokladů bylo zde možné vidět několik 
exemplářů historických proudnic, helem, sekyrek atd. V rámci oslav sbor provedl i několik 
propagačních jízd s historickým vozidlem Walter, který byl vyroben roku 1932.  

 
 

Občanské sdružení Stará cesta, Plasy  
„Stará plaská cesta“ je název drobné publikace, kterou vydalo občanské sdružení 

Stará cesta Plasy. Na dvanácti stranách přibližuje vývoj důležité komunikace mezi plaským 
klášterem a městem Kralovice a připomíná významné plaské kartografy, kteří ji zachytili na 
svých mapových dílech. Jejím autorem je Karel Rom z Kralovic. 

„Klášter mezi dvěma lesy“ od Sylvie Kročákové ze správy NKP klášter Plasy je 
druhou drobnou publikaci vydanou tímto občanským sdružením. Stručný text doprovázený 
fotografiemi několika autorů se zabývá popisem historického objektu a jeho zvláštnostmi, 
které skýtá tato nesmírně zajímavá stavba.   

Obě publikace vznikly za podpory s. p. Lesy České republiky.   
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Tělovýchovná jednota Sokol 
Tradiční sokolský ples plaské jednoty se uskutečnil v sobotu 3. března 

v „Korunovačním sále“ restaurace Rudolf II. Požadavek organizátorů, aby na ples přišli jeho 
účastníci oblečeni jako „hvězdy hudebního nebe“ byl ke spokojenosti všech z velké části 
naplněn. Valná hromada sportovců se konala v pátek 9. března v restauraci Na Barandově.  

Fotbalisté dosáhli v sezóně 2011-2012 těchto výsledků. Družstvo A mužů, které vedl 
Jan Bergr, hrálo v této sezóně v I. B třídě skupině C, obsadilo ale 12. místo mezi 14 družstvy, 
proto muselo hrát baráž o sestupu s fotbalovým klubem Mirošova, s nímž zápas prohrálo. B 
družstvo mužů, které vedli Josef Vachoušek, Vladimír Bunda a Josef Vlach, hrálo ve IV. třídě 
skupině B a vybojovalo si v ní 7. místo z 11 družstev. Dorostenci se umístili v okresním 
přeboru na 5. místě. Tzv. stará garda v okresním přeboru dosáhla na 8. místo. Mladší žáci, 
které vedl trenér Jiří Sedlecký, obsadili v okresním přeboru 2. místo. Starší žáci v okresním 
přeboru vybojovali 6. místo.  

Do nové sezóny 2012-2013 postavila tělovýchovná jednota družstva mladších žáků a 
starších žáků, která byla zařazena do okresních přeborů. Rovněž tak dorostenci pokračovali 
v okresním přeboru, stará garda setrvala také v okresním přeboru a B družstvo mužů do této 
sezóny nenastoupilo. Od září 2012 A družstvo mužů hrálo fotbal opět v okresním přeboru.  

Družstva plaských volejbalistek A a C zahájila své aktivity po Novém roce tradičním 
turnajem příchozích, který se konal již po osmnácté, a to v sobotu 14. ledna. Organizátorem 
bylo družstvo A a jako v předešlých letech turnajové zápasy probíhaly v tělocvičně gymnázia. 
V sezónách 2011/2012 a 2012/2013 družstvo C volejbalistek hrálo v okresním přeboru žen 
Plzeň-sever, v němž ještě hrály týmy žen z Vroutku, Nýřan a Zruče, kdežto družstvo A 
soutěžilo jak v okresním přeboru Plzeň-sever, tak i Plzeň-město, kde mezi 11 týmy byla i 3 
družstva mimoplzeňská, a to Plasy, Vejprnice a Stod.    

Dne 16. června se uskutečnil 3. ročník letního volejbalového turnaje smíšených 
družstev. Volejbalová partička libovolného věkového složení si tak mohla zajistit svoji účast 
s podmínkou, že v družstvu budou nejméně dvě ženy. Do turnaje se postavila tři plaská 
družstva a jedno družstvo tvořili účastníci přespolní. Tým plaských volejbalistek byl také 
spoluorganizátorem volejbalové turnajové soboty na hřišti v Babině, která připadla na 1. září. 
Účastnilo se jich 7 družstev z Plas a okolí. 

Tělovýchovná jednota byla jako v předchozích letech organizátorem pravidelných 
vystoupení bigbítových kapel „Brutus“, která na Velké louce hrála k poslechu i k tanci vždy 
poslední sobotu v letních měsících. Tento rok to bylo 26. května, 30. června, 28. července a 
25. srpna. 
 
 
Aeroklub Plasy 
DEN VE VZDUCHU S RADIEM KISS PROTON 2012. 

Jubilejní 10. ročník „DNE VE VZDUCHU S RADIEM KISS PROTON“ na letišti 
Aeroklubu Plasy proběhl poslední dubnový víkend, tedy ve dnech 28. a 29. dubna. Tentokrát 
bylo možné jako novinku na českém nebi zhlédnout akrobatické vystoupení s vrtulníkem Bo 
105 řízený pilotem Rainerem Wilkem. Sobotní dopolední program patřil také profesionálním 
hasičům, a to ukázkami jejich zásahu při fiktivní autonehodě a slaňování z 52 metrů dlouhého 
žebříku. Dopoledne patřilo také divokým kouskům motorkářů, jako bylo přeskakování 
zaparkovaného automobilu motocykly. Během dopoledne přilétlo na letišti rekordní počet 70 
letadel, včetně zahraničních z blízkého Německa.  

Návštěvníci slavnosti mohli využít pěti letadel k vyhlídkovým letům a proletět se nad 
západočeskou krajinou. Oba dny celou akci moderovali Petr Vejvoda a František Lukeš. Pro 
děti zde byly připraveny různé pouťové atrakce včetně výstavy modelů, na dálku ovládané 
tahače, bagry apod. Občerstvení zajišťovalo množství stánkových prodejců. 

Den ve vzduchu zahájil odpoledne ve 14 hod. JUDr. Jaroslav Vrchlavský, předseda 
Aeroklubu Plasy. Mezi hosty byli zástupci sponzorských organizací, a to za Plzeňský kraj Jiří 
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Stručka, Mgr. Miroslav Brabec, MUDr. Václav Šimánek, Ph.D., a za město Plzeň Mgr. 
Martin Baxa.  

Po úvodním uvítání následoval program hromadným seskokem parašutistů z letounu 
An 2. Po něm následovaly přelety dvou JAS 39 Gripenů Armády České republiky, což je 
téměř tradičně hlavním tahákem leteckého dne. Po několika průletech se vrátily na svou 
základnu u Čáslavi. Po Gripenech se vznesl do oblak virník pana Votrubce, který každoročně 
účinkuje na této show. Jde o netradiční letecký aparát, který dokáže plno diváků překvapit 
svojí koncepcí a letovými vlastnostmi. Po ukázce virníku vystoupal k obloze vlečný Zlín 226 
táhnoucí červený akrobatický větroň Lo-100 s pilotem Milošem Ramertem. Pilot letounu Z-
37 Vladimir Janoušek pak ukázal improvizované hašení požáru a předvedl postup letecké 
chemické činnosti. Po dosednutí Čmeláka se na obloze objevily žluté historické větroně Z-24 
Krajánek a Šohaj, jimiž jejich piloti předvedli, jak se létalo v poválečných letech. Program 
pokračoval závodem vrtulníku Robinson R 44 s pilotem Josefem Svěceným na jedné straně a 
rallye speciálem Mini Cooper s automobilovým závodníkem Václavem Pechem na straně 
druhé. V tomto klání se ukázalo, že rallye speciál má větší zrychlení ze začátku, ale později 
má vrtulník navrch. Piloti ze skupiny Follow Me ze Zábřehu na Moravě předváděli 
skupinovou slétavost čtyř pestře zbarvených Zlínů. Poté se nad Plasy objevilo podzvukové 
proudové letadlo AERO L-159 Alca Armády ČR. Akrobatické kousky na padácích v podání 
parašutistů z Para CRW Teamu rovněž vzbudily údiv přihlížejících. S ukázkami záchranné 
akce přispěl vrtulník W 3A Sokol ze základny Plzeň Líně. Petr Kopfstein se svým 
akrobatickým speciálem Extra 330 dokazoval, že právem patří mezi českou akrobatickou 
špičku. Pak následoval hlavní bod programu, kdy se vznesl Rainer Wilke s dvoumotorovým 
vrtulníkem Bo 105 ze stáje Red Bullu, aby předvedl své náročné akrobatické kusy. 

 Zásluhou dobré organizace a překrásného počasí po oba dva dny totožného programu 
se „letecké dny“ vydařily na výbornou. Rozdíl v programu obou dní byl dán sobotním 
vystoupením X Cover a nedělním zpěváka Marka Ztraceného. Doprovodnou akcí byla 
přehlídka amerických aut 60. a 70. let 20. století, lunapark s dětským koutkem a ukázky 
motocyklových nebezpečných kousků a tandemové seskoky padákem. Leteckou show za oba 
dny navštívilo úctyhodných 23 000 diváků, kteří mohli na trase Plzeň-Bolevec – Plasy využít 
speciálních autobusových spojů. 

Plaské letiště se stává každoročně místem setkání vyznavačů automobilů upravených 
karosérií ve stylu tuning. Tento rok se zde srazy konaly 30. června a 7. a 8. září označené 
jako XV. a XVI. Tuning a Hi-Fi sraz Plasy. Obvykle jsou představovány různé způsoby 
úprav jednotlivých druhů aut v různých kategoriích a soutěží se o nejlepší a nejnápadnější 
jejich provedení. 

 
Letecký servis Plasy, s. r. o., K letišti 404, 331 01 Plasy, je název nové společnosti, 

která byla založena jako dceřiná společnost Aeroklubu Plasy, o. s. Jejím vedoucím se stal 
Pavel Kabát. Vedení aeroklubu se rozhodlo, že založí k 1. prosinci tohoto roku společnost, 
která svou činností naváže na práci zdejšího pracoviště technických služeb Aeroklubu České 
republiky (AeČR), které bylo zrušeno na podzim tohoto roku. Nová servisní firma získala 
oprávnění poskytovat kompletní pravidelný servis prakticky všech běžných letadel, která jsou 
v letovém parku většiny českých aeroklubů. Jde především o letouny výrobců Zlín, Cessna a 
další. Dále získala oprávnění zpracovávat programy údržby pro motorové kluzáky Vivat a pro 
bezmotorová letadla, včetně pravidelných prohlídek kluzáků. Rovněž společnost nabízí 
zpracování programů údržby a řízení zachování letové způsobilosti, přitom se specializuje 
převážně na letouny výrobců Zlín a Cessna a American Champion Aircraft.  

Nově založená letecká servisní společnost měla své předchůdce v Plasích na letišti. Již 
na podzim roku 1977 zde zahájila opravárenskou činnost Krajská provozně technická skupina 
(PTS), která v té době působila jako krajské zařízení pro celý Západočeský kraj. Před tím tato 
skupina působila na borském letišti v Plzni, ale v roce 1975 byly prostory provozovny 
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předány armádě, a tak musela být PTS přesunuta na letiště Letkov, kde působila dva roky, než 
se v roce 1977 přestěhovala do Plas. 

V Plasích dostala PTS prostory starého hangáru. Po zrušení Krajského aeroklubu 
Svazarmu v roce 1993 vznikla organizace Pracoviště technických služeb, která spadala pod 
AeČR a zajišťovala servisní a opravárenskou činnost na letadlech AeČR a ostatních 
provozovatelů. Pro činnost tohoto pracoviště se začaly postupně rekonstruovat a opravovat 
potřebné prostory. Provedlo se úplné zateplení objektu, vybaven byl novým osvětlením, 
novou podlahou, novými vraty, bylo přistaveno technické zázemí včetně nové kotelny, aby 
prostory splňovaly všechny požadavky kladené na tato odborně technické zařízení. Na 
podzim tohoto roku AeČR toto pracoviště zrušil. 
 
 
Babina  
 Již předchozího roku rozhodl Plzeňský kraj o prodeji Školního statku Plasy – Babina, 
s. r. o., a dne 8. listopadu t. r. jej koupila firma Agromont Vimperk, s. r. o., se sídlem ve 
Čkyni. 

V tomto roce byla v Babině firmou Martin Šmíd, Jarov, provedena oprava střechy 
hasičské zbrojnice. Na opravy místní komunikace získalo město dotaci od Státního 
zemědělského intervenčního fondu prostřednictvím Místní akční skupiny Světovina. Opravu 
prováděla firma Eurovia Silba, a. s., Plzeň. Výměnu 5 oken v hostinci provedla firma Dynal, 
s. r. o., z Čisté u Rakovníka za cenu 86.925 Kč. V tomto roce prošla též opravou památkově 
chráněná bývalá myslivna na Roudě čp. 46. 

Nejaktivnější místní spolek sbor dobrovolných hasičů uspořádal 25. února tradiční 
masopust s průvodem masek obcí a večerní zábavou v místním pohostinství a pro děti na 
hřišti u hospody dne 2. června Dětský den. Sbor byl tento rok hlavním organizátorem 
hasičského cvičení žen i mužů okrsku Plasy, který se konal na louce u rybníka 19. května.  

 
Lomnička 

Na opravu místní komunikace získalo město dotaci od Státního zemědělského 
intervenčního fondu prostřednictvím Místní akční skupiny Světovina. Opraven byl povrch 
asfaltové cesty z Lomničky ve směru na Lozu, práce provedla firma Eurovia Silba, a. s., 
Plzeň.  

Dne 14. dubna byla za účasti asi 60 občanů slavnostně předána veřejnosti k užívání 
nově opravená studánka s pramenitou pitnou vodou v lokalitě U Zámku nad Lomničkou. 

Za finanční podpory města proběhla při lomničské pouti v sobotu 6. července u 
příležitosti 90 let od dokončení stavby školní budovy a 110 let od dostavby zděné kapličky 
malá vzpomínková slavnost. V obecním domě se sešlo 27 bývalých žáků někdejší školy. Na 
setkání byla přivítána nejstarší „žákyně“ paní Jarmila Bartošová, roz. Palanová (roč. 1923). 
Nejmladším „žákem“ byl Jan Levý (roč. 1957). Návštěvníci slavnosti si se zájmem pročítali 
brožurku: „Lomnička – historie a současnost“, kterou vydala v červenci tohoto roku Městská 
knihovna v Plasích ve spolupráci s p. Janou Čihákovou a která obsahuje stručnou historii 
Loman a Lomničky. Zajímavá byla i výstava dobových fotografií, na nichž přítomní 
poznávali sebe i své spolužáky. Mnohé zamrzelo, že se nemohou podívat do školy, zkusit si 
opět usednout do školních „škamen“.  

 
Hájovna Lipovka v Lomanech a občanské sdružení Přeskopec. Významnými 

kulturně společenskými aktivitami obohacuje život v našem městě již tradičně občanské 
sdružení Přespkopec, které sídlí v hájovně Lipovka v Lomanech. V tomto roce se mu 
podařilo uskutečnit v únoru a březnu dva večery hudby a poezie, ve dnech 30. března až 9. 
dubna velikonoční výstavu a 12. května otevírání tůněk za lomanskou hájovnou.  

Za podpory občanského sdružení Přeskopec byla 17. června dolnobělská základní a 
mateřská škola přejmenována na Základní a mateřskou školu Ludvíka Očenáška Dolní Bělá. 
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Podzimní aktivity sdružení zahrnovaly 8. září „Pozdní léto s Lomanským skřivánkem“ 
a 28. září „Svatováclavskou pouť“ s příjezdem sv. Václava v plné zbroji. Na 15. prosince 
připravilo sdružení adventní koncert v plaském konventě v kapli sv. Bernarda, na němž 
účinkovaly zpěvem i hudbou děti z Ústavu sociální péče Laguna ze Psár. V předvánoční čas o 
víkendech od 2. do 23. prosince mohli zájemci zhlédnout v hájovně Lipovce výstavu betlémů.
  

Druhý ročník sběru odpadků v revíru MS Lomany. Myslivecké sdružení Lomany ve 
spolupráci s plaskou základní školou uskutečnilo ve středu 25. dubna druhý ročník akce „Sběr 
odpadků v revíru MS Lomany“. Akce se zúčastnili žáci 7. ročníku s paní učitelkou Janou 
Průšovou a s panem učitelem Jiřím Sedleckým a členové MS Lomany. Školní mládež s učiteli 
a myslivci vyčistila od odpadků celý revír od Lesní ulice v Plasích kolem Lomanského 
potoka, dále k Senovému dolíku až po silnici Kaznějov – Mrtník. 

 
Ve dnech 14. – 27. července měla pionýrská skupina Šlápota Plzeň pod vsí umístěný 

letní dětský tábor. 
 

Nebřeziny 
Na první pohled viditelnou veřejnou stavbou ve vsi provedenou tohoto roku byl 

jednostranný chodník od mostu k autobusové zastávce se sousedním novým stanovištěm pro 
nádoby na tříděný odpad. Ve výběrovém řízení zvítězila firma Ekolevel, s. r. o., Zruč, která 
jej stavěla v pozimních měsících od 23. října s dodělávkami do jara 2013 za cenu 821 736 Kč. 

K 30. srpnu ukončil pronájem hostince pan D. Kubík z Plas, město proto uzavřelo na 
další období smlouvu o pronájmu s Veronikou Hřebcovou z Nebřezin čp. 100. 

Ve dnech 28. července až 11. srpna měla pionýrská skupina Veteráni Kladno u řeky 
dětský letní tábor.  

 
Nebřezinské občanské sdružení, které vzniklo přechozího roku, vyvíjelo v tomto 

období velmi zajímavou činnost pro nebřezinské obyvatele a návštěvníky. Dne 25. února 
připravilo „legrační procházku Nebřezinami“; šlo vlastně o masopustní maškarní průvod. Na 
30. dubna připravilo sdružení „pálení čarodějnic“. Toto společenské setkání se konalo na 
místním hřišti za účasti mnoha obyvatel i chalupářů. Asi nejvýznamnější akcí pořádanou 
sdružením pro děti tohoto roku byl v sobotu 2. června „dětský den“, spojený se soutěžemi pro 
děti i dospělé a s ukázkami hasičské techniky a hasičských zásahů a s dalšími atrakcemi. 
Dalšími aktivitami Nebřezinských zaměřenými na nejmladší generaci byly zábavné 
odpoledne „Hurá do školy“ 1. září a 3. listopadu „Světlušky“, setkání dětí s rozsvícenými 
lampiony. Obě akce probíhaly na místním hřišti. Dne 1. prosince v obecním domě bylo 
sdružením nachystáno rozsvícení vánočního stromečku a mikulášská nadílka. 
 
Žebnice 

Nejaktivnější místní spolek sbor dobrovolných hasičů, který je důležitým 
společenským činitelem ve vsi, uspořádal 18. února pro nejmenší děti v hostinci U Hasiče 
dětský karneval a 3. března masopustní průvod obcí s večerní taneční zábavou v hostinci U 
Hasiče, na níž vyhrávalo duo Straka a Suchánek. 

 
Noc kostelů, která se tento rok konala 1. června, zahájilo vyzvánění zvonů. Bylo to 

vlastně po 50 letech, kdy se oba zvony – velký z roku 1535 a malý z 15. století – rozezněly 
společně. Jako vzácné umělecké dílo byla spolkem sv. Jakub Větší k tomuto dni zapůjčena ze 
Západočeského muzea v Plzni jen pro tuto slavnost pozdně gotická socha sv. Jakuba 
Většího, která zdobila tento kostel ještě před 100 lety. Návštěvníci měli při této příležitosti 
možnost prohlédnout si unikátní fresky v sakristii, které byly objeveny v roce 2010 a následně 
pak odkrývány a restaurovány s celkovou opravou interiérů kostela v celkové hodnotě 390 tis. 
Kč. Žebničtí připravili pro zájemce i prohlídku věže se zvony a s hodinovým strojem zn. 
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Hainz, jenž tento rok prošel generální opravou v ceně 126.962 Kč i za přispění 
Hornohradišťských, kteří ze svého osadního rozpočtu podobně jako Žebničtí uvolnili 25 tis. 
Kč. Návštěvníci měli možnost prohlídnout si varhany a seznámit se s činností varhaníka. Po 
přednášce Mgr. Petra Hubky o historii kostela a vesnice její účastníci byli pozváni k poslechu 
několika varhanních skladeb. 

Adventní koncert třicetičlenného smíšeného pěveckého sboru Chorum Laneum za 
doprovodu Symfonického orchestru hlavního města Prahy FOK pořádaný občanským 
sdružením sv. Jakub Větší ve zdejším kostele se konal 21. prosince. Hudební tělesa zde 
představila skladby mj. Adama Michny, Wolfganga Amadea Mozarta, Františka Xavera 
Brixiho a Georga Fridricha Händla.  

 
Tradiční Traktoriáda – závody traktorů do vrchu se stala také tohoto roku 

nejvýznamnější společenskou událostí ve vsi a jejího sboru dobrovolných hasičů. V tomto 
roce se již jel 10. ročník závodů na čtyřsetmetrové cestě od hostince U Hasiče až na 
Trojanskou bránu. Konal se 21. července a soutěžilo v něm 104 účastníků - řidičů strojů ve 
čtyřech kategoriích, a to: 1. jednoosé frézy tovární výroby s 13 účastníky, z nichž první tři 
místa obsadili Václav Janský z Bílova, Václav Gross ml. ze Žebnice a Martin Holota ze 
Štichovic, 2. traktory tovární výroby do 25 HP, do které se přihlásilo 32 účastníků, z nichž 
první tři místa vybojovali Josef Bruckner z Chebu, Pavel Kordule z Chyše a Martin Hoblík z 
Malesic, 3. traktory tovární výroby nad 25 HP, v níž soutěžilo 30 závodníků, z nichž nejlepší 
tři byli Luboš Koudele z Babiny, Miroslav Kraus ze Zahrádky a Roman Gross ze Žebnice, a 
4. traktory třídy „UNLIMITED“ (čili domácí výroby), do které se přihlásilo 29 účastníků 
závodu, z nichž nejlepší trojici vytvořili Pavel Káňa z Prahy, Petr Kouba z Podlesic a 
Vladimír Kuchař z Kozlovic.  

Cenu krasavec roku 2012 získal Milan Želinský z Horní Bělé za krásně repasovaný 
Zetor 15 z roku 1948. Cenu pořadatelů za rok 2012 získal Jaroslav Klein z Chlumu.  

Z dalších aktivit žebnických hasičů je třeba připomenout lampionový průvod dětí a 
výstavu perníčků 16. listopadu, turnaj v karetní hře „Prší“, který se konal v hostinci U 
Hasiče 17. listopadu, a rozsvícení vánočního stromku na návsi vpodvečer 1. prosince. 

 
 

Drobnosti z našeho města 
 Na oficiálním vyhlášení ceny „Talent design 2011“ ve čtvrtek 16. února 2012 ve 
velkém sále Kongresového centra ve Zlíně se stal hlavním vítězem student Vysoké školy 
výtvarných umění v Bratislavě Štěpán Soutner z Plas.   
 Dne 29. února ve večerních hodinách vyhořel dům v Plzeňské ulici na výjezdu z Plas 
čp. 293. Naštěstí v tomto rekreačně obývaném domu se nikdo toho dne nezdržoval.   
 Okresní kolo soutěže „Malý záchranář“ se konalo 15. května v plaské stanici 
hasičského záchranného sboru. Zúčastnilo se jej na 56 dětí z osmi škol z okresu Plzeň-sever. 
Soutěžní úkoly byly zaměřeny na dovednosti a návyky poradit si ve složitých situacích, 
haváriích nebo úrazech. Děti zkoušely volat na tísňové linky, poznávaly složky integrovaného 
záchranného systému, poskytovaly první pomoc apod. Nejlepšího umístění dosáhlo družstvo 
Základní školy Kaznějov, na druhém místě skončily děti ze Základní školy Dobříč a třetí 
místo patřilo žákům Masarykovy mateřské a základní školy v Žihli.  

Ve středu 23. května zažilo naše město protest zemědělců regionu, kteří jízdou 
traktorů po hlavní silnici z Kralovic do Plas až na kruhovou křižovatku vyjádřili nesouhlas se 
zemědělskou a potravinářskou politikou vlády, zejména byl protest namířen proti zrušení tzv. 
zelené nafty, čili zrušení daňové vratky z nakoupené nafty zemědělců.  

Ve dnech 23. a 24. června se na hřišti TJ SOKOL konal sraz tzv. „Sešívaných“, 
fanoušků a příznivců pražské Slávie. Součástí této akce byl turnaj v malé kopané 24 družstev.  

Oscarový režisér Jiří Menzel natáčel dne 4. července ve venkovních prostorách 
konventa film „Sukničkář“, v němž našlo uplatnění v komparzu také mnoho našich občanů.   
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Mezi nejúspěšnější sportovní reprezentanty našeho kraje v poslední době patří Michal 
Bulín ze Žebnice, o němž jsme psali již v předešlém roce. Tento rok studoval 4. ročník 
Sportovního gymnázia v Plzni se zaměřením na sportovní přípravu a atletiku. Kromě studia se 
naplno věnoval hasičskému sportu, byl členem SDH Žebnice a zároveň patřil mezi výběr 
reprezentace České republiky. Mezi jeho největší reprezentační úspěchy patří celkové 4. místo 
na mistrovství světa v požárním sportu dorostu v Rusku v Sankt Pětěrburgu v roce 2011, 3. 
místo ve štafetě 4x100 m s překážkami a 3. místo v požárním útoku. Loni také vybojoval 3. 
místo v běhu na 100 m s překážkami na mistrovství České republiky v požárním sportu 
dorostu v Ostravě. Letos na mistrovství světa v požárním sportu v kategorii do 23 let 
v bulharském Plovdivu dosáhl na 2. místo a v běhu na 100 metrů s překážkami na mistrovství 
České republiky v požárním sportu mužů v Uherském Hradišti obsadil 9. místo. 

V tomto roce se dostala na český knižní trh nová kniha Roberta Drozdy (*17. 7. 
1948), která je především určena nejmladší generaci a nese název „Pohádky pana přednosty“. 
Plaského občana Roberta Drozdu již čeští čtenáři znají jako spisovatele – autora či 
spoluautora dvou dalších publikací vydaných v předchozích letech, jež mají vztah k železnici, 
s níž byl ve svém profesním životě úzce spjat.  

„Modrásek“ – tak se jmenuje básnická sbírka Vojtěcha Fajfra, která vyšla v 
uplynulém roce již ve druhém vydání, a to v příbramském nakladatelství EdiceX. Jde o sbírku 
zhruba 60 básní, v nichž se prolínají nejrůznější motivy, včetně milostných či spirituálních.  
Autor sbírky pochází ze Zruče u Plzně a v letech 1983–87 studoval na plaském gymnáziu.  

Plaské kulturní léto bylo v tomto roce doplněno i několika venkovními hudebními 
produkcemi. Provozovatel hostince Na Rybárně Petr Miler pořádal v prostoru koupaliště 10. a 
28. srpna vystoupení místní skupiny Expres. Také 28. srpna koncertovala kapela Singl Band u 
pizzerie Na Barrandově Jaroslava Maura.  

Nadějná mladá plaská fotografka Týna Škopová měla ve dnech 3., 9. a 10. listopadu 
v obchodním domě COOP výstavu svých fotografií.  

Pstruhy v celkové váze 400 kg vypustil známý rybář Jakub Vágner 27. září do řeky 
Střely pod jezem. Odpoledne pak měl besedu na gymnáziu se studenty kvarty.  

Jarní výstavu zaměřenou na velikonoční a jarní výzdobu připravila ve své prodejně v 
konventě ve dnech 16. – 18. března paní J. Beránková. Rovněž tak jako každým rokem měla 
ve dnech 23. – 25. listopadu ve svém konventním obchodě zimní Vánoční výstavu zaměřenou 
na keramiku a vánoční ozdoby a výzdobu. 
 
 

Občanské záležitosti 
 
Vítání občánků 

V sobotu 19. května se konalo tradiční jarní, v pořadí již 96. vítání nových občánků 
města. Slavnostní obřad proběhl z důvodů rekonstrukce radnice v prostorách plaského 
konventa v kapli sv. Bernarda. Pozvání obdrželi rodiče 20 dětí, z nichž 16 jich pozvání 
přijalo. Nově narozené plaské občany do života symbolicky přivítala za město Plasy členka 
rady města Mgr. Markéta Lorenzová spolu s předsedkyní SPOZ Blaženou Josífkovou. 

Přivítáni byli: Monika Beránková, Kristýna Beštová, Anna Čajková, Dominika 
Fraňková, Sára Gabčová, Nathalia Koubová, Anna Kučerová, Tereza Kůsová, Erik Matas, 
Anežka Patejdlová, Jakub Slach, Eliáš Strych, Nikola Šenkapoulová, Martin Šlajferčík, Vít 
Štěpánek a Karolína Zemanová.  

Slavnostní chvíli zápisu do kroniky narozených zpestřily vystoupením děti z plaské 
mateřské školy. Maminkám děti předaly kytičku a dětem sadu originálního dětského 
porcelánu od města Plasy. Dárky obdržely děti i od České pojišťovny a Poštovní spořitelny, 
které jim předala vedoucí plaské pošty p. Renata Riegeova. 

Podzimní vítání nově narozených občánků našeho města se konalo v sobotu 17. 
listopadu, bylo v pořadí již 97. V obřadní síni plaské radnice přivítala členka rady města Plasy 
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Mgr. Markéta Lorenzová s předsedkyní SPOZ Blaženou Josífkovou do života 6 našich 
nejmenších spoluobčánků společně s jejich rodiči a prarodiči. Přivítáni byli: Tereza 
Kováříková, Klára a Petra Novotňákovy, Kryštof Rauch, Lenka Šnajdrová z Plas a Adam 
Soutner z Nebřezin. O velmi pěkný kulturní program se jako již tradičně postaraly děti z 
mateřské školy, které také předaly maminkám kytičku a dětem dárek – sadu originálního 
dětského porcelánu. Dárky obdržely děti i od České pojišťovny a Poštovní spořitelny, které 
jim stejně jako na jaře předala vedoucí plaské pošty p. Renata Riegeová. 
 
Narodili se:  
Patrik Baxa, Lomnička; Sebestian Beneš, Plasy; Dominika Bergerová, Nebřeziny; Matyáš 
Cafourek, Plasy; Barbora Cajthamrová, Plasy; Anna Čajková, Plasy; Dominika Fraňková, 
Plasy; Anna Gažová, Plasy; Natálie Honomichlová, Plasy; Emma Josífková, Plasy; Anna 
Kováčová, Plasy; Tereza Kováříková, Plasy; Klára a Petra Novotňákovy, Plasy; Kryštof 
Patejdl, Plasy; Ondřej Petřík, Plasy; Matyas Prey, Plasy; Gabriela Procházková, Horní 
Hradiště; Kryštof Rauch, Plasy; Vilma Rovnerová, Plasy; Adam Soutner, Nebřeziny; Eliáš 
Strych, Plasy; Nico Darien Škop, Plasy; Lenka Šnajdrová, Plasy; Hana Tomášková, Babina; 
Tomáš Trkal, Plasy; Vanesa Vršecká, Plasy; Adéla Zahradníková, Plasy. Celkem se v našem 
městě narodilo 28 nových občanů. 
 
Zemřeli: 
Ladislav Kydlíček z Plas, Věra Lejčarová z Plas, Jarmila Pochobradská z Plas, Miloslav 
Karásek z Plas, Vladimír Záhrobský z Horního Hradiště, Marie Bláhová z Plas, Josef Hospr 
z Horního Hradiště, Marie Bechová ze Žebnice, Júlia Páclová z Babiny, Jaroslav Hanzlíček 
z Babiny, Jiří Hanzlíček z Plas, Jaroslava Hesová z Plas, Petr Zvolský z Plas, Zdeňka Austová 
z Plas, Stanislav Burda z Plas, Milan Janeček z Plas, Anna Vlachová z Plas, Jaroslav Jánský 
z Horního Hradiště, Miloslava Kaftanová z Plas, Anna Karlová z Plas, Vojtěch Wollráb 
z Plas, Jiří Lavička z Plas, Blažena Molcarová ze Žebnice, Zdeněk Fencl z Plas, Olga 
Chmelíková z Plas, Anna Majerová z Plas, František Pták z Plas, Tomáš Szarzec z Plas, 
Miroslav Bulín ze Žebnice, Cecílie Sinkulová z Plas, Vladimír Trost z Plas, Zdeňka Palmová 
z Plas, Libuše Tekenöšová z Plas a Arnošt Kopsa z Plas. Celkem v našem městě zemřelo 
v tomto roce 34 občanů.  

Dne 7. února zemřel v Chomutově pan Milouš Manda, který své vzpomínky na mládí 
prožité v Plasích v období před a během II. světové války popsal v knize „Plasy – jak žili 
kluci Verkováci a to se to spalo.“ 

 
Dne 6. března se dožil obdivuhodných stých narozenin plaský občan pan Alois 

Šoupal. Své krásné životní jubileum oslavil v kruhu svých blízkých a poblahopřát mu přišli i 
zástupci města – starosta města Zdeněk Hanzlíček a předsedkyně SPOZ Blažena Josífková.  

 
K 31. prosinci měly Plasy 2617 obyvatel. 


